

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken:
 Egy hóra... I kor. Egy hóra... I kor. 50 fill.
 Negyedévre 3. Negyedévre 4. 50.

Felelős szerkesztő:
Dr. HEGEDŰS LORÁNT.
 Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
 Piacz-utca 49. szám.

Európa és az ellenzék

Debrecen, szeptember 22.

Az európai közvélemény ítéletét is megkapta immár a koalíció. Ez ítélet le-sújtó erővel bélyegezi meg a szövetségzett kisebbségi frakciók parlamentellenes me-renyleteit. A művelt külföld egész sajtója visszataszítónak és felháborítóknak találja a koalíció féktelen törtetését, amely személyi érvényesülés céljából semminemű nemtelen fegyvertől, s erőszaktól nem riad vissza. A külföld ez egyhangú sujtó ítéletének hal-latára, amely újabb erkölcsi elégtétellel szolgál a munkapártnak és kormányának, örülnünk kellene, — de még sem örülnünk. Hisz mind a megbélyegző vélemény, ame-lyet a nyugati nemzetek közvéleménye a koalíció nemtelen harcáról és harci eszkö-zeiről nyilvánít, magyarokat érint és Ma-gyarország hírének árt. S az elégtétel-ér-zésnél erősebb bennünk az a hazafias ke-serőség, mely fájdalmasan, restelkedve, felháborodva látja, hogy a merénylők ga-rázdaságáról alkotott nemzetközi vélemény mily ártalmasan hat vissza a magyarok külföldi reputációjára.

A koalíciós visszaélések tehát min-denfelől megkapták a nekik kijáró méltá-tást. Előbb a nemzet ítélt felettük. Az or-

szággyűlés két házának, az ország legtöbb törvényhatóságának, a választópolgárok legtöbb népgyűlésének ítéletei után a kül-föld szava hangzott el. Belső erkölcsi jo-gosultság nélkül, a saját nemzetrontó bü-niük érzetében, nemzetük minden számot-tevő tényezőjétől elítélve, s immár a nagy-világ erkölcsi megbélyegzésének is tudatá-ban: — ugyan milyen lélekkel mondhatják azt, hogy majd Bécsben a delegáció ülései alkalmával egész Európának megmutatják, mi történik itt. Bármily szomorú elfajulás ez, — mégis akaratlanul is mosolyognunk kell azon, hogy a külföld általános ítélete után ők még mutogatni valót találnak. Ugyan mit akarnak megmutatni Európá-nak? Tetézni akarják szégyenüket? Nem volt elég a sülyedés, a züllés, amelyet eddig a nagyvilágnak látványul nyujtottak, — még szégyenletesebb színben akarják ma-gukat bemutatni? Azt akarják szemmel-láthatóvá tenni, hogy ők saját hazájuk rendje, törvényszerűsége, alkotmánya el-leni gonosz hajszásjukat Bécsben is folytat-ják? Hogy ottani magyarfaló néptömegek-kel széksek szövetezni a magyar törvény-hozás tényezői ellen? Hogy idegen földön idegenek előtt gyaláznai, becsmérelni, rom-bolni készek államunk intézményeit? Hogy tehát semmi erkölcstelen és hazafiatlan

eszköztől sem riadnak vissza érvényesülési vágyukban?

Hát ez tőlük kitelik. S ugy látszik, rájuk illik annak a pesszimista morál-filozó-fusnak szava, aki azt mondotta, hogy az emberi tehetség csak a jó irányában kor-látozott, a rossz irányában határa nincs. Az erkölcsös cselekedet maximumát elér-hetjük a hősi önfeláldozás vértanúságá-ban, — a bűn maximuma azonban soha-sem érhető el, mert emberi lelemény mind uj és uj fokot talál a határnélküli sülyedés útján. Ezt az eddig nem ismert uj fokot a hazafiatlanság újabb rekordját valósi-taná meg az ellenzék bécsi kísérletével..

S ez az önmagáról végkép megfede-kező szövetekezés: ez meri mások fejét kö-vetelni! Ők, akik megbénították a parla-ment működését, éveken át a végső vesze-delembe döntötték az alkotmányt és a ma-gyarságot, személyes érvényesülésért megtagadták minden valaha vallott elvü-ket, rágalmozó hadjáratot indítottak az ország minden nemesebb érzésű tényezője ellen, vakmerő erőszakossággal szembe-szálltak a törvénnyel, orgyilkos merényle-tek dicsőítésével vérengzésre biztatják a tömegeket s még brávók felfogadásától sem rettennek vissza: — ők merik még az ország legjelesebbjeit gyaláznai! S ami már

Tizenötéves találkozó.

Irta: Tárnai Iván.

188*-ban tizenhárman érettségiztünk a kassai gimnáziumban. Ez az ominozus szám nem is tagadta meg magát, mert ötnék kellett érettségit tennie. Hű maradt a hozzá kötött tradíciókhoz később is. A tiz éves találkozó mindössze heten jelentünk meg. Négy meghalt a tizenháromból, egy Ame-rikában volt, egy pedig ignorálta a tiz év előtt tett fogadalmat, Taub Andor se nem jött, se nem írt. Voltaképen az lett volna csuda-latos, ha eljött volna, mert világeletemben irtózott mindenféle ceremóniától, mint az ördög a szenteltvíztől.

Különben nem volt rossz gyerek, Kissé magabazárkózott természet, ki a vele szü-letett gyámoltalanságot még mesterségesen is nevelte magában. Nem vett részt semmi mozgalomban, tánciskolába nem járt, önkép-zőben nem szerepelt, nem fenszterezett, szó-val semmi olyan tulajdonsággal nem rendel-kezett, mi az eleven diákot jellemzi. Így hát az csak természetes, hogy most sem jött el.

Fogadalmunkhoz híven a tiz éves talál-kozóra mindegyikünk elhozta a hitvesét is. Mind a heten egy-egy rózsabimbót hoztunk magunkkal. A hét fiatal asszony ugy össze-barátkozott rövid óra alatt, mintha ők is

együtt rótták volna a kassai Jezsuita-utcát. Jelenlétük családi illeget adott a rendesen tivornyává fajuló összeüvetelnek s ióizüket kacagtak a felelevenített diáktörténeteken. Éppen Taub Andorról beszéltünk, mikor nvi-lik az aitó s belép raita ő maga.

Ugvanaz az arc, mely tiz év előtt, né-mileg megfériasodva, az a buta tartás, az a commode hanghordozás, mely még most is a fülemben cseng, ha kapacitálásunkra vá-laszolt.

— Ugvan hagviatok nekem békét!
 Mentegődzött, hogy lekéste az első vonatot s azért jött későn. Mikor korholtuk érte, nevetett s ragvógatta fehér fogait. Az envémeek már hullani kezdetek s azért irigvkedve néztem a ragvógó csontocská-kat, amint elővillogtak husos aikai közül. Az a tiz év meglátszott mindnváinunkon, az élet ráírta a maga ráncos betűivel mindnvá-junk homlokára egy évtizednek gondjait. Csak ő tekintett változatlanul, derülten előre, most is, mint mi is valamikor nagyvon régen.

Valaki felvetette a kérdést:
 — Hát a feleséged hol van?
 — Nincs.
 — Nincs...? Hát nem házasodtál meg?
 — Nem.

Csodálkoztam raita. Hisz a természe-tévé vált kénvelemszeretetéből épen arra lehetett következtetni, hogy ő lesz a legelső

köztünk, aki beadja a derekát. Hisz az agg-legérvéletnek annvi apró-cseprő kellemet-lensége van, hogy ő nem igen fogja tudni tírni ezeket az apró tiiszurásokat, amelyek ellen csak egy biztos óvszer van: a karika-gyűrű. És tessék, mi mindannvian vissza-kaptuk már az oldalbordánkat, csak ő dacol még.

— Hát hogy lehet ez, hogy te nem nő-süültél meg? Épen te?

Kénvelmesen elvetette magát egy ka-rosszékbén, fogait egy őszibarackba mélvit-tette s ugy csámcsogva szólott.

— Ki akartam kerülmi legalább egy bo-londságot. Ha már meg kell az embernek szü-letnie, ami bai, és ha már meg kell hálnia, ami még nagyobb bai, legalább az utolsó végzetes balesetet kerülöm el, melvnek el-követése tölem függ.

Hét szempár, mint hét villám szikrázott felé. Hopp! Itt még kiüt a zivatar. Hét asz-szonyban hét furia lakik, még ha fejeér galamb-nak látszik is mind a hét. Ezek széttérik ezt a könnyelmű nvelvi fiut. Ő azonban nem igen törődött a rászegzett villámokkal, de folvtatta érvelését.

— Nincs kénvelmetlenebb valami, mint a házasság. Már ott kezdődik a torturák sora, mikor még tulajdonképen nvakig uszik az ember a mézben. El kell menni az anva-könvvezetőhöz, a fényképészhez. Kísérni

A nagyérdemű hölgy-közönség szives tudo-mására hozzuk, hogy

új női kalap-szalonunkat megnyitottuk

Arany János-utca 1. sz.
 (Csanak-ház.)

Török Irén és Társa.

a cinizmus netovábbja, — ők, akiknek kormányzása tatarjárásaként pusztította országunkat, merészelnék a nemzet nagy kiválóságainak egyéni integritása ellen gyalázatos hajszát indítani.

Játék a nemzet szabadságával.

A tények veszedelme.

A országházának kapui újra megnyitak és be is zárultak. Mikor annyi a nemzetnek méltóságát sértő s jövő fejlődésére, sőt tán történeti, a mai államrendben való fennmaradására is veszedelmes s borzasztó jelenségek után az erkölcsi erőknek bizalmat gerjesztő győzelme jegyében e kapuk bezárultak, reméltük, hogy a nagy pihenésre, a gondolkodásra alkalmas szünidő önismeretre, magabizallságra s józan munkásságra fogja vezetni a szenvedélyektől addig felzaklatott lelkeket. A minapi, sokkalta betegesebb, úgy látszik gyógyíthatatlanságra mutató kitörések e reményt nagyon is megcáfolták. A magyar parlament mai ellenzéke a parlamentáris életre, a nemzet hivatott szellemi s erkölcsi választottjai közt képtelen. Akik annyi szégyent s meggyalázást zudítottak magukra obstrukcióval, sippal, réztányérral, dobbal: akik betört orral s koponyával voltak kénytelenek a nemzet történelmi fejlődésének ostromával felhagyni: ezek másnap újra szerencsét próbáltak — hála Istennek hiába. Előre, csak előre, amerre a nemzet erői s Istentől rendelt utai vezetnek. A Deus nobiscum, quis contra nos? Ezek a szegény jobb sorsra hivatott, de magukat letört ellenzéki politikusok már bajt többé nem okozhatnak, csak önmaguknak. Egyik kézben a kard, s azért a kard, hogy szükség esetén hasznát is vegyék, a másikban a munka eszköze s előre az államélet szabaddá tett útján!

De lehetetlen, hogy történelmünk világába ne állítsuk még egyszer e szomorú állapotát parlamentári életünknek, hogy az olvasó is lássa, mekkora veszedelmeket takar el némelyeknek vakmerő szenvedélye vagy meg gondolatlansága.

Közismert történelmi tény, hogy a magyar faj s nemzet kedvező jellemvonásai között, miként a mondabeli Hadur s kísérete mellett Ármány, ott settenkedik s időről-időre előtérbe nyomul s elhatalmasodik, vészit,

a menvasszonyt ide? kísérni oda. Léptenyomon kezét csókolni az anvósnak. Brr! Ments meg Uram engem . . ! Ez nem nekem való!

Az én feleségem, kinek a nvelvecskéjétől a legiobban félttem (sainos tapasztalat) nem állhatta tovább szó nélkül s közbe szólott.

— Mért nem vesz hát el feleségül mindiárt egy anvóst?

— Mert egy anvóssal elég bai van akkor is, ha csak anvós, hát ha még egyszerűs mind feleség is. Na azután, ha még ezzel véget érne a kellemetlenségek sora, de hát hol van még a fekete leves, amely ez esetben egy csecsemő képében jelentkezik. Ez a siró jószág tönkretesz az éjszakáinkat, lefoglalja az asszonyainkat, elcsufítja őket, uralkodik mindenek felett, oda csódit az évek óta ne mlátott nagynénünket, kik különös ambíciójuknak tartják, hogy hasonlóságot fedezzenek fel a kis hottentotta és az édes apjának tartott egvén között. És amikor nőnek, vagy ők verik be egymásnak a fejét, vagy az övéket veri be más. Jön a bíraskodás, pártszakadást előidéz, egvettlenséget szító itélkedés, a jó ég tudja még elsorolni, hogy mi mindent tud még kitalálni a bosszantásunkra egy ilyen kis emberfióka, akiről még pozitíve nem is tudjuk, hogy csakugyan a miénk-e.

A hét asszony alig várta, hogy befe-

zeteséget okozva a pártoskodás lappangó tüze. Vakság, önzés, bosszúérzet, gyanúsítás, rágalmozás üti fel fejét; önfegyelmzés hiánya, a fegyelem s törvényes rend megvetése, nemzetelő világi szenvedélyek lesznek urrá a lelkeken.

A gyümölcse e sok úgynevezett jószándéknak, nagy hazafiságnak . . de mind megannyi, sajnos, eb gondolatnak? Hontalan bolyongás, züllés, céltalan kalandokban való önpusztítás, majd egy Koppánynak s sokadmagával s utódaiknak engedetlen vaksága; majd Mohipuszta, Mohács, Buda veszése; kuruc-labanc kölesönös pusztítása; német világ, török világ; nemzetiségek s nemzetköziségek világa; Nagy Ausztria, trialismus (új rémek). De szenved mindig egy: a történelmi magyar állam erőteljes s szabad fejlődése. Mert, kérem, ezer éve van itt a magyar, s a honfoglalást még ma sem hajtotta végre.

Azoknak az imént elsorolt sötét árnyaknak a nemzetnek lelkét tépdeső csapatához szegődött újabb az obstruáló, sipoló, parlamentet szétromboló magyar hazafiakból álló ellenzék. Ha még úgy fájna is mindnyájunknak, nem lehet mást tenni; e hidrafejeket tüzes karddal kell lenyesegetni, hogy újak ne nőhessenek Ármány termékény véréből.

Ármánynak s gonosz indulatu kíséretének veszedelmeit a mondában Hadur osztalatta el. A pártoskodásnak szenvedélvétől elvakított s államállásztó oligarkiákat az erőteljes központi hatalom fékezte meg mindig s kényszerítette, hogy fejet hajtson a törvényes rendnek s hatalomnak. Ha azonban ez az erős centrális energia, a királvi hatalom s tekintély, gyöngye volt — pusztultunk, vesztünk, oldott kéve módjára hulltunk szét.

S mi lett Ármány hatalmának gyümölcse? Magas állami lelki egység, s önállóság nincs — s ki tudja lehet-e hát!

Az idegen eredetű uralkodóház négyszáz esztendő alatt sem birt a nemzettel épületesen összeformni, mert a bizalmatlanság mérge keveredik italukba, pedig Ármányt a világraszóló tények fényessége nem egyszer üzhette már el.

De ez még sem a legnagyobb baj! A veszedelem ott van, hogy ez az uralkodóház egytőlünk történelmi fejlődésben, hagyományaiiban, lelkiéletében, vágyaiban idegen birodalomra is támaszkodik. S támaszkodhatik főképp akkor a világ köztudatában s belső s külső ellenségeink együttérzésében is, ha szükségét érez-

jezze szavait s utána, mintha egy aiak lenne hangzott hétiük szava:

— Látná csak az envimet!!

Nem törődtek egymással, egyszerűen beszélt mind a hét, tulkiabálva egymást s mind a heten a magáét dicsérve. Mind a hét Taub Andrisnak beszélt, nem fukarkodván az epizódok elmondásával, melveknak az lett volna a hivatásuk, hogy meggyözzék a támbort a gyvereknevelés gyöngvörüségeiről.

Ki tudja, hova faült volna a harc, ha egy véletlen némává nem teszi a beszédes kis szájakat. Amikor a legnagyobb vervvel szónokolt mind a hét, akkor egy csattanás hangzott, az óriási kirakatablakon egy kő repült be és helyet foglalt az asztal közepén. Kint a csörgő ablaküvegek zaiára öszszeszaladt a nép s husz kéz is markolta egyszerűen a delinquent egy remegő gyerek személvében.

A hét asszony nem szólt egy szót sem erre a csattanó bizonyítékra. Taub Andor pedig megelégedetten harapott bele a hetedik őszi barackba, s pislogó szemei olvasmit látszottak kifejezeni, hogy „No mit mondtam, ugy-e, hogy nekem van igazam? ! ! !”

Ezután nem sokáig maradtunk együtt. Ennek arra ment a vonata, annak erre. Szétszéledtünk. Előbb azonban elhatároztuk, hogy tekintettel arra, hogy a mai élet nehézségei között tiz esztendő oly hosszú idő, hogy ez alatt ki tudja hányunkon hajtja be

né, hogy Hadurként megtörje nálunk Ármány romboló erejét.

Itt van az ellenzék fegyelmezetlenségének a tényekben rejlő veszedelme. A Habsburgoknak — ausztriai császárok is, — joguk s kötelességük a rendelkezésükre álló eszközökkel itt rendet is tartani, ha Ármány szelleme a nemzet lelkén elhatalmasodnék.

De mit jelent ez a köteles rendtartás? Amit a régi nemzeti Árpád-házi királyok alatt jelentett? A jog s kötelesség ugyanaz, de az eszközök mások. Ott az eszközök a magyar állam kereteiből vették természetszerűleg, itt e kereteken kívül levő eszközök is rendelkezésre állnak a királynak — egész természetszerűleg.

Ime Ármánynak, ennek a hazafias bőrbé bujt botorságnak átka! Letörése az uralkodó, a király által — de osztrák tényezők igénybevételével is — külső erőnek a beleszólását jelentené belső ügyeinkbe.

S itt emelkedik Tisza Istvánnak s a kormányzat határozott fellépése az ellenzéki ármánykodás ellen a magyar állam belszabadságának megvédésében történelmi jelentőségére. S rávilágít egyúttal történelmi állapotunk s helyzetünk parlamentáris életünknek makulatlanságára, sérthetlenségére.

Minden központi erőnek, mely hajdan főként a nemzeti király hatalmában összpontosult, ma főképp a nemzet parlamentében kell, hogy kifejezést nyerjen. Amennyi ereje s tekintélye van a parlamentnek, annyi lesz a nemzetnek. Ha a parlament s kormányzat tudnak tartani, nem lesz rá szükség — s európai szükség — hogy az uralkodó a maga, nemcsak magyar királvi hatalmával legyen kénytelen rendet teremteni.

Önmagunkat, tisztán nemzeti intézményeink keretein belül tartsuk rendben!

A DELEGÁCIÓK. Fővárosi tudósítónk

jelent: A magyar delegáció ma délelőtt 11 órakor értekezletet tartott Budapesten a képviselőház delegációs termében. A holnapi előértekezleten az alakuás munkáit beszélük meg. A delegáció tavai hétfőn reggel indulnak Bécsbe, ahol még aznap délután fél 4 órakor megtartják az első ülést. A király kedden délben nvitja meg a Hofburgban a delegációt.

Bécsből jelentik: Az osztrák delegáció szerdán délelőtt ülést tart, melvnek napirendián a tengerészeti költségvetés áll.

adóját az a tizenhárom szám, mondom ettől indítatva elhatároztuk, hogy legközelebb nem tiz év mulva, de már öt év mulva övünk össze. Az asszonyok kimondották, hogy ki-ki köteles elhozni csemetét is, hogy ezzel élő cáfolatát szolgáltatssa azon lázító elv hitvallásának, melyet Andor barátunk vall s melveknak éle az asszonyi uralom és érvényesülés ellen irányul. Szent Isten! Mi lesz itt öt év mulva, mikor nemcsak hét asszony, de még egy sereg gyerek is sikra fog szállani a maga igazáért.

Öt év mulva ismét együtt voltunk mind a heten. Taub Andor persze ismét hiányzott. Okulva a multakon, reménylöttük, hogy majd csak betoppán, ugy, mint tiz év előtt. Különösen az asszonyok várták nagy harci kedvvel. Mindegyike maga köré gyűjtötte csemetét s ugy várta az ellen megérkezését. De Taub Andris csak nem iött. Lehet, megérezte az ellene felvonultatott fegyverek erősségét s nem mert velük szembezállani. Jobb is volt szegény fejének.

Nekem arrafelé volt dolgom, amerre a fiau lakott s így elhatároztam, hogy felkeressem. Megnézem, mi baia van, miért nem iött el. Ugyis lett.

Ép ebéd idején értem a városba, ahol lakott s rövid kérdézősködés után csakhamar megjelentem a házát is. Csinos polgári házacska volt. Benvitottam a kiskapun s azon-

Gyapju szövetek legújabb kivitelben
Gyapju szövetek legnagyobb választékban
Gyapju szövetek legolcsóbban

Szigoru szabott
árak mellett
szerezhetjük be

WEISZ ADOLF
posztóhereshedőnél, Debreczen, Rössuth-u 1.
(Első takarékpénztár palotájában.)

A magyar geográfusok

Debrecen vendégszerető falai közé gyűl össze holnap vándorgyűlésre Magyarország egyik, legtöbb tagot számláló s így népszerűségben kimagasló jelentőségű tudományos társulata: a Magyar Földrajzi Társaság, amelynek elnökségét és Debrecenben megjelenő tagjait szíves szeretettel köszöntjük erről a helyről is.

Minden ismeret, amely a tudomány névre számot tart, a tekintélyek elve ellen harcol, vagyis azon az alapon áll, hogy mert valaki magasabb rangú társadalmilag vagy születésre nézve, csak ezért még nem irányadó a véleménye. A tudományos világ azonban mégis ismer és elismer tekintélyeket, de ezek szavára nem a rang és a származás, hanem egyedül csak a tudás mértéke alapján hallgat.

A most körünkbe érkező vendégek sorában ily tudományos tekintélyeket köszönhetünk: a magyar földrajzi tudomány világhírű képviselőit, akik a Magyar Földrajzi Társaság elnökének, az egész világon ma kétségtelenül az első geográfusnak: Lóczy Lajosnak vezérlete alatt gyülekeznek itt össze. És azok a férfiak, akik bejárják Kelet-Ázsia sivatagait, a Kaukázus bérceit, Kinát és Japánt, Afrika és Ausztrália vadonait, Dél-amerikai füves pusztaságait, most saját hazájukat akarják megismerni s a Magyar Alföld geográfiaiát e helyen is tanulmányozni.

A Nagy Alföld, a Balaton, s különböző hegyvidékeink földrajzának feldolgozásával többé-kevésbé készen van már a Magyar Földrajzi Társaság s talán nem is véletlen, hogy a Tiszántulnak erre a vidékére tűzte ki az idén vándorgyűlését, amikor itt őket első-sorban érdeklő fontos kérdések kezdenek nyerni megoldást. És ezt a kérdést, a haladó s a maga romantikáját már-már levethető készülő nagy alföldi pusztának, a Hortobágy-nak tanulmányozását is feladatai sorába iktatta e kongresszus.

Amikor nemzetgazdasági és a város háztartását érintő tekintetek kongatni kezdik a lélekharangot a Hortobágy fölött s amikor annak sorsa kormányhatározatokkal is meg van pecsételve s az ő pusztán, az eddig csak egyesek érdekeit szolgáló, de az összesség előtt elfoglalt mezőségen új élet akar támadni: akkor a legjobb időbe gyűl össze a

magyar geográfusok serege, bucsút venni a pusztai romantikától, de ugyanakkor a tudomány felelősségét szentenciáit is kimondani, amely a maga tekintélyével is sikra száll amellelt, hogy tengődés s a halálhoz hasonló állapot helyett az élet virulion mindenhol a pusztaságon, ahol csak lehet.

Ő hozzájuk szólunk, a tudósokhoz, a kutatókhoz, amikor szemük el éállítjuk, hogy ez a hatalmas alföldi város gazdag világ ugyan s a „zsiros Debrecen“ elnevezés gúnyosan akarja jelezni kincseit, de nem elég gazdag arra, hogy 42.000 katasztrális hold területet kihasználatlanul hevertethessen. — Száz millió koronánál több magának Debrecen városának, a kommunitásnak a tiszta vagyona s abból az óriási határból, amely nyugatra a Tiszáig ér el, fekete földön és homokon 166000, illetve külterületekkel 182000 kat. hold határból 82, illetve 98.000 hold a községi tulajdon. Óriási gazdagságot képvisel ez a föld, de nagy részét nem művelik dolgozó, szorgalmas és munkás kezek, pusztái sem töltik be azt a feladatot, amely reájok vár: a megfelelő, racionális állattenyésztés nagyfontosságú feladatát.

Ezért lett jelszó Debrecenben a Hortobágy hasznosítása azok előtt, akik még nagyobb, haladóbbá, fejlődöttebbé akariák tenni e civitást s ezért összeütközési pont ez a két világfelfogást képviselő: haladó és maradi tábor között.

A tudomány férfijainak összegyűlékezése Debrecen városában már „fait accompli“ elé jön: a Hortobágy hasznosítani fog, hogy betöltse hivatását. Öntöző csatornák támadnak majd ott, ahol a föld rászorul a nedvességre, hogy legelőjén a fű buján növekedhessen. Halastavak létesülnek ott, ahol eddig csak a kivirágzott szikló szürkesége borított be mindent s a csillagó vaseke fogja fölhasogatni a föld kebelét, hogy sokszorosan fizető magot vethessenek beléje.

Ez valóság már ma, bár a kezdetnek kezdete csak.

És a vándorgyűlésre összegyűltek, a tudomány férfijai megállapíthatják, ha kimennek majd a Hortobágyot megtekinteni s ha saját szemökkel néznek és látnak, hogy így lesz ez helyes, így kellett ennek történnie s hogy a fejlődés vasgyűrűi közül, amelyek a társadalmak haladásának útját megszabják, kibújni sehoh és senkinek sem lehet. Ők, akik köztünk jöttek, a tudomány tekintélyével, az

elfogulatlanság s pártatlanság vértiével felfegyverzett tudósok, ők fogják ezt is megállapítani.

Isten hozta körünkbe mindannyiokat!

Nyilatkozik a miniszterelnök

Désy és Mezőssy vádjairól

Fővárosi tudósítónk jelenti: Egy újságíró beszélt Lukács miniszterelnökkel az ellenintézett ellenzéki támadásokról. A miniszterelnök a következő nyilatkozatot tette:

— Nem engedhetem meg magamnak, hogy Désy és Mezőssy vádjaira hasonló hangnemben válaszoljak. Désy urral egyébként hamarosan tisztába jövünk. Nem lesz alkalma több kirohanásra. Mezőssy elővigyázatosabb. Általános frázisokkal dobálódzik, egy konkrétum sincs az állításaiban.

A magyar politikai életben ez a viszatartó harcmodor már bevett szokás. — Báró Bánffy Dezső felé is röpködtek annak idején a piszkos, mérgezett nyilak. Az én politikai és magán életem nvított könyv. Az ilyfajta támadások hidegen hagynak. Különben megtettem a lépéseket arra, hogy Désy vádjait bebizonyíthassa. A magyar bírák tudni fognak megvédeni egy érintetlen becsületet. Désy támadásai egyébként olvannvira kvalifikáltak, hogy mint volt pénzügyi államtitkárnak jól kell tudnia, hogy állításai minden alapot nélkülözök.

Ami a munkapárt ellen kitörő haragját illeti, a párt felette áll támadásainak. A munkapárt minden egyes tagja oly intakt és korrekt, hogy büntetlenül senki sem merészheti tisztségünket érinteni.

Arra a kérdésre, hogy Bécsben hétfőn mily események várhatók. Lukács így válaszolt:

— Minden az ellenzék magatartásától függ. A mi taktikánk simulni fog az övékéhez. Fiaszkó bennünket semmiesetre sem érhet.

A horvát válságról így nyilatkozott:

Minden a béke utján halad. Ugyanakkor, hogy az osztrák delegációban a horvát kér-

nal láttam, hogy rosszul informáltak. Taub Andor ebben a házban nem lakhatik.

Az udvaron tudniillik egy csapat gyerek látszott, ha ugyan iátéknak lehet nevezni azt a dulakodást, mit végbevittek, nvuzva egymás fülét-haiát s dicsérendő buzgalommal törekedve a szabóipar fellendítésén ruháink rongálásával. Lehetetlen, hogy Taub Andor itt lakjon. Hiszen ő ki nem állhatia a zvereket s nem tűrne olyan lakót a házában, kinek egy egész pokolra való ördög kölyke van. Már fogtam a kilincset, hogy visszamegyek, mikor az ördögök egyike meglátott s abban a pillanatban felém rohant követve a többi által. Az egész korus egyszerre kiáltotta felém:

— Kit keres? Kit keres?

Na ha már itt vagyok, csak megkérdem, jó helyen járok-e?

— Itt lakik Taub Andor ur?

— Itt lakik, hanem az nem ur — volt a válasz.

Hm! Hát mégis itt lakik? Akkor valami végzetes történhetett ezzel a fiúval. Megindultam az ördögök utmutatása szerint s egy aiton bekopogtam. Válasz nem hangzott s így benvitottam. Abban a pillanatban egy eddig nem látott gyerek rohan nekem, félrelök az utból s elszelel mellettem, mint a puszkagolyó. Utána egy vékony kopaszodó ur egy nádporolóval s nyilván azzal a szándék-

kal, hogy a nvullábu zvereket elfogja. Amint meglátott engem, kissé zavartan megállott. Egy pillanatig néztünk egymásra, míg végre valahogy ráismertem.

— Te vagy az Andris? Jól látok-e?

— Szervusz. Persze, hogy én vagyok. Ki lenne más?

Zavartan néztem körül a költőietlen rendtelenségű előszobában, majd kisiklott tekintetem az udvarra, hol a zsvaigó zverekhad már ismét egymást pusztította.

Ő követte tekintetem s felelt az abban reilő kérdésre.

— A zvermekeim.

Csak bámultam rá. Hiszen ezek között van már tizéves is s öt év előtt még egy iia-fia sem volt, az évek pedig nem számítottak koronákban. Megértett s magvarázva tette hozzá: Vagyis inkább a feleségem zvermekei.

Még jobban elbámultam. Hát mégis meg-nöszült. Hát feladta az elveit. Oh, ha ezt az asszonyok tudnák!

Betessékelt egy szobába, melynek minden zuga magán viselte a zvermekek nvomait. Leültetett s bocsánatot kért, hogy nem kínálhat meg ebéddel, de a felesége furdóben van, ő pedig kosztot hordat.

Szivarfüstben aztán lassan felmelegedett, valami átesillámlott raita a régi Taub

Andor kedélyességéből s elmondotta az utolsó öt év történetét.

— Ugy nézz rám paitás, hogy én az elveim áldozata vagyok. Vagyis inkább a kényvelmszeretetemnek köszönhetem ezt a kényvelmetlenséget. Tudod, hogy nem akartam megnősülni. Félttem a házias élettől, de még inkább a zverekektől. Megvert érte az Isten. Most van öt zveremem s egy se az enyém. Volt itt a szomszédban egy özvegy asszony, annak volt egy özvegy nővére. A mostani feleségem. Tudom is én hogy történt. Valahogy megismerkedtünk, aztán át-át néztem hozzájuk. Valahogy úgy kellett lennie a dolognak, hogy az asszony az ölembe hullt, én pedig elfogadtam a csókiát. Nem igen kellett futni utána, de annál inkább később miatta. Egyszer csak azzal áll elő, hogy baj van. Oda van a becsülete. És hogy én vettem el. Kissé bámultam a dologon, de hát tudtam, mivel tartozik ilvenkor egy uri ember s gavallérosan megkérdeztem, mennvit kíván a becsületéért?

— Nekem nem pénz kell, nekem a becsületemet adia vissza!

— A becsületét? Hogy érti ezt?

— Vegyen el feleségül. Ha tönkretett, tegye jóvá a hibáit.

— Az lehetetlen. Én nem háziasodom meg soha.

— Jöttek azután olyan scénák, hogy

Csipkét,

harisnyát legolcsóbban kizárólag csak a

Csipke-áruházban

vásároljunk
Kérem a címre ügyelni:
S A S-U. 4.

dést is kimerítően megvitatják. ha történelmi, úgy nem maradunk adósok a válasszal.

A közelmúlt napokban jelentették, hogy a kormány, mielőtt a parlamenti helyzet megengedi, több igen fontos törvényjavaslatot akar a Ház elé terjeszteni. Székely Ferencz igazságügyi miniszter egy újságról előtt a következőket mondotta:

— Az igazságügyminiszter részéről az őszi ülészakban a következő törvényjavaslatok lesznek benyújthatók: 1. Az osztatlan közös letelekéről szóló törvényjavaslat, mely az igazságügyminiszteriumban a földművelési miniszterium közreműködésével készült és a két miniszter együttesen nyújtotta be. 2. A fiatalok bíráiról és a fiatalok büntetőügyeiben követendő eljárásról szóló törvényjavaslat. 3. Az egyes bírósági és ügyvédi vizságról szóló törvényjavaslat. 4. Az újszóróról szóló törvényjavaslat. 5. A biztosítási vállalatokra vonatkozó törvényes határozatok módosításáról és kiegészítéséről szóló törvényjavaslat. 6. A választási bíráskodásról készülő törvényjavaslat.

Gyerekholttest a templom tövében

Egy anya büntette

A társadalom mai humanitárius intézkedései között nemcsak nagyszerű céljával, de praktikus jellegével is kiemelkedik a *gyermekmenhely*.

Kétségtelen, hogy még ezidőszert nálunk ez intézmény csecsemőkorát éli, sok körülötte a hiba és tévedés, mégis a legnagyobb célt: a *gyermekhalandóság ellensúlyozását* szép eredménnyel szolgálja. S a mióta fennáll, nemcsak a szaporodási statisztika emelkedett, de a *bűnös anyák* száma is a minimumra apadt, mondhatni a gyermekgyil-

Sardou kismiska mellettük a maga rémes jeleneteivel. Meg akarta magát ölni. Ezzel nem hatott. Meg akart engem ölni. Ezzel sem ért cél. Akkor kapta magát és beperelt. Gyerektartási pert indított ellenem s feljelentett nőcsábításért. Egyszer csak beidéznek. Elmegyek egy ügyvéd barátomhoz s megkérdem, hogy mit tegyek?

— Haj, haj pajtikám, furcsa ügy, furcsa ügy! És úgy megijesztett, hogy mennyt kell majd lótnom-futnom, tárgyalásra járnom, békítési jeleneteket kiállanom s a végén mégis csak fizetnem, hogy megretráltam ettől a sok huzavonától. Átmentem hozzá egyszer s három hétre rá a feleségem volt. Na de most ön a történet csomója! Ezt hallgassd csak meg!

— Egy vasárnap a feleségem elment valamely nagynénie meglátogatására. Felőlem mondhatta, hogy odamegy, én a magam nagynénieit se igen ismerem, s így az övét sem tartottam számon. Estefelé hazáim öt fiu kíséretében. Úgy következtek, mint az orgonasípok öt évestől felfele. Csak várom, hogy mi lesz ebből. Egyszer csak tódul felém a sok gyerek nagy buzgalommal kapkodva kezeimet s öt kis torok sivitia egyszerre: Kezét csókolom édes apám, kezét csókolom édes apám!

— Ránézek az asszonyra, hogy hát mi legyen ez a komédia. Ó büszkén ragyogó arccal tekint rám. Ez mind az envém!

Fehérneműt, csipkefüggönyöket, női blousokat legszebben tisztít

Piacz-utca 42. sz. (Lamprecht palota.)

kosság szünetel. Az anya az állam és a társadalom védelme alatt meg lesz kimélve a gyermektartás nagy gondjaitól s mert az anyai szeretet erősebb a szegény érzeténél, az elbukott leány sem válik elkeseredésében bestiává, hanem megnyugvással bizza gyermekének felnevelését az állam és a társadalom bölcseségére.

Megdöbbenést kelthet így az az eset, amely ma Debrecen egész rendőrségét mozgósította s a bűnügyi krónikák számát egy *gyermekgyilkossággal* tetézte. Amelvről következő értesüléseink vannak:

Hulla a papirban.

Gulyás Sándor harangozó ma reggel hat óra tájt, amint kötelessége előírja, a Piac-utcára néző református kistemplom körül sepregetett. Igen egyhangu foglalkozás az ilyen s bizony Gulyás is csak gépiesen teljesítette.

— Nem igen szokott ott valami nagy szemét összegyülni, az ember inkább csak úgy szokásból veri le a napközben felgyülemelő port! — mondta tudósítónknak.

Járt tehát a nyírfa-seprő szaporán és szabályosan, nagy sarló alakú, körszerű mozdulatot írva le maga körül. Már éppen visszatért a harangozó oda, ahonnan kiindult, mikor egy barna pakoló papirosba csavart és szokatlan nagyságu csomag akadt a szemébe a templom egyik oszlopának a tövében, éppen szemben a Piac-utca 37. számú házzal.

— Eleinte azt hittem, valami babonáság — mondja Gulyás — s csak a seprővel piszkáltam meg.

— Majdnem hanyattvágódtam. Egy körtöbe burkolva egy *csecsemő holttestét* találtam a papir alatt.

— Hátha még nem volt halott?

— Annak kellett lennie, — mondta a harangozó — mert semmiféle *hangot nem adott és nem is mozdult az érintésre*. Én tehát legott szoltam a rendőrnek, aki aztán elintézte a továbbiakat.

Az első nyomok.

Szabó Lajos 97. számú rendőr állott reggel 6 órától délig a kistemplom közelében állt

— Látod pajtás, így jártam. Van öt gyerekem s egy sem az envém. Mert azt talán mondanom sem kell, hogy az én fiam sohasem született meg. Azóta a feleségem minden hónapban három hétre üdülni megy és én itthon ápolom a magzatitait.

Kivülről a sioux indiánok csataordítása hallatszott be.

— Kint valakit ölnek! — kiáltottam fel ijedten.

— Dehogyn. — felelt Andris barátom. — csak Sanvika énekel.

Úgy látszik nem vagyok valami nagy zeneértő, de nem igen tetszett a Sanvika éneke s igyekeztem bucsuzni. Taub Andris invitált, legven máskor is szerencsém. Mit én meg is ígértem azon szilárd elhatározással, hogy öngyilkos leszek, ha a végzet arra kárhóztatna, hogy még egyszer ide kellene jönnöm.

A kis kapunál valami koppanást érezek a fejemben. Feltekintek, hát az eperfán egy csemete ül és sárgólóbisokkal bombázza az üdonatui cilindereket. Megfenyegettem, mire úgy rám nyitotta a nyelvét, hogy őszinte csodálkozásra ragadt, hogyan lehet ilyen kis gyereknek akkora nagy nvelve.

Ez volt Taub Andorral a tizenöt éves találkozásom.

poszton, a Piac- és Kossuth-utca sarkán. — Nevezett semmiféle gyanus körülményt nem észlelt, amely a bűn kiderítéséhez közelebb vezetne.

— A csecsemőt valószínűleg az éj folyamán teheték oda — mondja tudósítónknak — mert a papir, amellyel le volt takarva, az *éjszakai esőben egészen átázott*.

A papir alatt a csecsemő egy szennyes fehér kötöbe volt beburkolva, amelynek a madzagjával és sarkaival a kis holttest annyira össze volt szorítva, hogy a gyermek minden valószínűség szerint már ettől *megfulladt*.

— Meggyőződött arról, hogy nem él?

— Nem mozdult és hangot sem adott.

— Milyen intézkedéseket tett a lelet után?

— Minthogy az eső a hullatakaró papírt teljesen eláztatta, a városi nyomdába siettem, ahonnan egy nagy darab egészséges papírt hoztam, amelybe betakartam a kis holttestet s az esetet mentem jelenteni a tartaléknak. Innen egy rendőrtársammal aztán beszállítottam a hullát a bűnügyi osztályra. *Egy napos kis újszülött lehetett*.

— Egészségesnek látszott a gyermek?

— Hogyne. Egy szülésznő is megvizsgálta és azt mondta, hogy *élt, mikor a világra jött*.

Kutatiák a bűnös anvát.

Jeney Miklós tb. főkapitány az esetet *Hortobágyi* rendőrfogalmazónak osztotta ki további nyomozás végett és a kir. ügyészségnek is bejelentette a gyermekgyilkosságot. Ahonnan Gáthy Bálint kir. ügyész elrendelte a kis hulla felboncolását s erre Horváth Artur dr. törvényszéki orvost és Rézler Ervin vizsgálóbíró kiildte ki.

A boncolás délután 5 órától 7 óra utánig tartott és ezen megállapították, hogy a talált hulla egy jól fejlett *leánygyermeké*. Aki már pár napos lehetett, meg is volt fűrésztve. Súlyja 8 kilogrammot nyom s valószínűleg a *kötélék fojtotta meg*.

A bűnös anvát, aki gyermekének gyilkosa lett, a rendőrség nyomozza.

KÖZOKTATÁS.

— **Beiratkozás a munkás gimnáziumba.** A debreceni munkás gimnáziumban az előadások október 2-án kezdődnek és pedig mind a három tanfolyamban. Az első tanfolyamba azok iratkozhatnak be, akik z elemi iskola IV—VI. elemi osztályát elvégezték s azok van a tanfolyam befejezése után a polgáriiskola I—II. osztályából összevont magánvizsgálatot tenni. A II. tanfolyam hallgatói lehetnek azok, akik a középiskola két osztályát, ha nem is sikeresen elvégezték, a tanfolyam befejezése után a polgáriiskola III. osztályából tehetnek vizsgálatot: s végül a III. tanfolyamra azok vétetnek föl, akik a polgáriiskola III. osztályát, sikertelenül bár, elvégezték. Ezek majd a polgáriiskola IV. osztályából tehetnek vizsgálatot. Az egyes tanfolyamokra a min. rendelet szerint csak korlátozott számban vétetnek föl a hallgatók. A tanítás ingyenes. Könyvtáridő 2 korona. Jelenkezni lehet minden nap este 6—8-ig, amíg a kikötött létszám be nem telik. (Vizkedvő Mihály-utca 11.) A tanítás az esti órákban történik 8—10-ig hetenkint négyszer.

FEUERSTEIN

Piacz-utca 42. sz. (Lamprecht palota.)

Arany János-utca 16. sz.

mosó intézete Piacz-utca 63.

Telefon szám: Főújság 11-57. sz. Flórujság 732. sz

Világ csufjára

Megy-e az ellenzék Bécsbe?

A füttyülő hazafiak napok óta azzal fenyegetőznek, hogy föl mennek Bécsbe s ott a delegációs üléseken folytatják a parlamenti botránvokat. E gverekes fenyegetésekről egy komoly, nagyjelentőségű politikai fővárosi munkatársunk előtt a következőket mondta:

— Ugy hallatszik, hogy az ellenzék csakugyan átviszi gyászos virtusát a szomszédba is. Felkészül Bécsbe, hogy ott a delegáció üléseit botránvokkal zavarja. Hát ebben a szándékban van következetesség is, következetlenség is. Csak éppen hazafiság nincs benne. Következetesség annyi van benne, amennyi az alkoholista gondolkozásmódiában, hogy mikor már holtra itta magát, azt rikkantja: „Gyerünk egy másik korcsmába!” Veszteni valója már ugy sinek. Legfőkébb még egyszer meghempereg a sárban, ha a másik helyről is kidobják. Csakhogy még az italos ember is restelni szokta — másnap, hogy előtte való nap az árokban szedték össze és lepedőben vitték haza a rendőrök. Nem, a mi dicső ellenzékünk ezt nem restelli.

— A másik az, hogy az ellenzék önmagát hazudtolja meg, ha most egyáltalában beteszi lábát a delegációba. Hiszen minden ellenzéki csoport tiltakozott az ellen, hogy közülők tagokat válasszanak a delegációba. — Nagy durcásan még csak nem is válaszoltak. A többségi pártnak ama szokásos átiratára, melyben arányos számú tagsági helyeket kínálnak nekik. Csak a hírlapjaikban üzentgették hetvenkedve, hogy nekik nem kell egy tagsági hely sem, annál kevésbbé, mert már júniusban még a parlament egyéb bizottságiban való együttműködést is megtagadták a kormánypárttal s egy szálíg lemondtak bizottsági tagságaikról. Nos, ha ilyen nagy a haragszomrád, akkor hol a konzekvencia? — Miért mennek fel mégis Wienbe, hiszen egyik legfőbb vezérük, maga Justh Gyula is azt üzente nekik nagy beteg ágyából: annak örül legfőképpen, hogy az ellenzék így tehát nem vesz részt a delegációban.

— Igen ám, mondják ők kedélvesen, de mi nem is veszünk részt a delegáció tanácskozásaiban, csak megjelenünk ott mint figyelmes hallgatóság. Ehez jogunk van. — Ugy van, tisztelt ellenzéki urak! Önöknek joguk van, mint hallgatóságnak megjelenni a bécsi magyar ház ülésstermében. Csakhogy akkor aztán hallgassanak is! Sínak, dobnak, zenebonának, csendzavarásnak ott semmi helye! Amint különben nem volt helve ennek a budapesti parlamentben sem. Ha azonban a delegációban — bár csak mint hallgatóság is — meg akarják ismétetni önök azokat a botránvok jeleneteket, amiket a dunaparti palotában oly borzalmas könnyelműséggel inszenizáltak, akkor azt hisszük, a delegáció elnökének módjában és hatalmában lesz, hogy önökkel szemben az ügyrendnek és a parlamenti házszabályoknak bizonyos esetekben felhasználható rendszabályait megfelelő súlylyal és hatékonysággal alkalmazhassa. Vajha ne kerülne erre a sor.

— Mert az lesz a legszomorítóbb, legfájdalmasabb az egészben, hogy osztrák jobarátainknak vigyorgó kárörvendése fogja kísélni az ellenzék iyetén hepciáskodó bécsi kiruccanását. Ime . . . — fogják mondani, a mint már annyiszor mondták — ez az a híres magyar politikai érettség, lime, egy „hun” parlament.

— Idehaza, a magunk portáin még csak el tudjuk viselni s idővel talán meg is bocsátjuk a saját éretlen gyerkőceink vásott csinytevéseit, de ha ugyanezek a virtuskodók átszaladnak a szomszédba és onnét halligálóznak, ott gyalázzák a saját nemzetségiüket, ott keresnek és fogadnak el segéd csa-

patokat az atyai ház felgyújtására, a világ csufjára, ellenségeink gunyhahotáia közben ott idéznék fel a művelt külföldnek egész országunkat megszégyenítő, elítélő véleményét, az már valóban botor, immorális és megbocsáthatatlan bűn lenne nem a többség ellen, nem a kormány ellen, hanem a haza ellen.

— Talán még észre térnek az utolsó percekben, míg a vonat velük a magyar határig ér.

APRÓ ESETEK

A csunya külföld. — A festőművészség és az olaj. — Nápolyi emlék. — Forgalmi akadály.

I.

Egy debreczeni ifju, akinek fejlett kereskedelmi érzéke van, nemrég megnősült. Mint kitünő kereskedőhöz illik, jó partit csinált: feleségül vett egy rendkívül csunya, de gazdag leányt, akit még a László Fülöp esetie se tudott volna széppé varázsolni. Az arcán bibiresök voltak és fekete szemé állandóan bizonytalan irányban révedezett. De egy millió korona szilárd talapatán állott a nőeske és ez bizonyos szalonképességet adott egyéniségének.

Esküvő után nászutra ment a fiatal pár. Svájcba, Berlinbe, Párisba, Nápolyba és mindama helyekre, ahova milliós hozománnyal rendelkező ifjak szokták vinni b. neijüket. A férfi buzgón küldte haza a képeslapokat a régi kávéházi asztaltársaságnak. Svájc nagyon rideg volt neki, Berlin szörnyen komor, Páris túlságosan vidám, Nápoly piszkos, London pedig utálatos volt pózoló lakosságával.

„Semmi szépet sem tapasztaltam utamon — írta a fiatal férfi — s épen ezért állandóan rossz volt a hangulatom.”

Nagy elképedéssel olvasták a törzsasztalnál a nászutató anizhtjeit.

— Nem értem, hogyan írhatja Nápolyra, meg Svájcra, hogy nem szép. És hogy érezheti magát rosszul olyan gyönyörű városokban.

Egy mély gondolkozású férfi pedig ezt felelte:

— Pedig nagyon is érthető a dolog. Nem csodálom, hogy Nápolyt, Párist, Londont meg Berlint csunyaának találja, ha olyan nővel tesz nászutat.

II.

Egy gazdag olajkereskedő felesége elhatározta, hogy megfesteti magát valamelyik kitünő arcképfestő művésszel. Magához is hívatta a művészt.

— Mennyibe kerülne, ha ön megfestené az arcképemet? — kérdezte a nagyságos asszony.

— Olajban parancsolja asszonyom, vagy pedig kréta rajznak?

— Olajban szeretném.

— Akkor 600 koronába kerül.

A hölgy erősen szitta a fogát.

— Az drága. Azt hiszem sokkal olcsóbban meg tudja csinálni, ha az olajat — én szállítom hozzá.

III.

Egy debreczeni házaspár most tért haza olaszországi utjáról. A Hungáriában sok mindent mesélnek az utról. Az asszony például rendkívül érdekes részleteket tudott az olasz konyha titkaiból, a szállodai viszonyokról, a cselédügyről s más fontos dolgokról. Egy fiatalember azonban nem akarta méltányolni ezeknek a bár prózai, de mégis igen fontos dolgoknak érdekességét és más tétre akarta áttérlni a beszélgetést.

— Mit szól nagyságos asszonyom Nápolyhoz? — kérdezte.

Az asszony pár percig gondolkodott.

— Nápoly, Nápoly? Te Samu — fordult a férjéhez — nem ez az a város, ahol egy hamis lirát kaptunk?

IV.

A földrajzórán a táviróról magyarázott a tanár.

— Meg tudnád mondani — fordult az egyik fiúhoz — hogy miért állanak a táviró oszlopok a vasuti sínek mentén?

— Azért kérem — felelt a kis diák — mert ha a sínek között állanának, az — forgalmi akadály volna!

A Magyar Földrajzi Társaság vándorgyűlése

A tudós vendégek érkezése

A Magyar Földrajzi Társaság tagjai. Debrecen város tudós vendégei tegnap este 7 órakor impozáns számmal, mintegy 70-en érkeztek meg. Fogadásukra Püspökladányig eléjük utaztak: Dr. Ecsedi István és Dr. Szabó Márton kollegiumi taánrok a nagvállomáson pedig a város nevében Kovács József polgármester vezetésével Dr. K. Tóth Mihály, Medgyaszay Miklós városi tanácsnok és Rostás István főkapitány fogadták a vendégeket s ezen kívül tanárok és mások dícséretre méltó számmal jelentek meg a magyar tudós gárda fogadására.

Az állomáson Kovács József polgármester melegen üdvözölte az érkező vendégsejereget, a Magyar Földrajzi Társaság nevében pedig Dr. Lóczy Lajos tolmácsolta az érkezők köszönetét.

Igazán nagy számmal s valóban egytől-egytől értékes emberek tisztelték meg Debrecen leövetelükkel. A szép számú tudós vendégek közül kiragadiuk a következőket: Dr. Lóczy Lajos, a Magyar Földrajzi Társulat elnöke, egyetemi tanár, a Földrajzi Intézet igazgatója, Dr. Kövesligethy Radó, Dr. Márky Sándor, Dr. Schafarzik Ferenc, Dr. Thuring Gusztáv, Dr. Prinz Gyula, Dr. Steiner Lajos egyetemi tanár, Dr. Havass Rezső, a Magyar Földr. Társ. alenőke, Dr. Gáspár Ferenc, az országos híri földrajzi utazó és író, Feszt Aladár, tanker, főigazgató, gróf Teleki Géza, a Magv. Történelmi Társ. elnöke, Gonda Béla, Makay Béla, Hazay Gyula, miniszteri tanácsosok, Wildner Ödön, székesfővárosi tanácsnok a főváros képviselőjében, Dr. Róna Zsigmond, a meteorológiai intézet igazgatója, Dr. Sebestyén Gyula, muzeumi igazgató, Dr. Kogutovics Károly, a Magyar Földrajzi Intézet igazgatója, Timkó Imre, László Gábor, Freitz Péter agrogeológusok és még számos miniszteriumi, muzeumi tisztviselő, tanár, asszistens stb.

Este a Roval szálló éttermében ismerkedési vacsora volt, ahol igazán örvendetesen tapasztaltuk, mily örömmel iöttek a Magyarországi büszke várába a földrajzi tudomány férfi és női képviselői egvaránt.

A mai gyűlés igen érdekesnek és tartalmasnak ígérkező és Debrecen is közlelről érdeklő tárgvsorozatát az alábbiakban közöljük:

Szeptember 22-én vasárnap délelőtt 10 órakor (a városháza nagytermében): Ülés.

Beszámoló: 1. Elnöki megnvitó, Tartia: Dr. Lóczy Lajos, a Társaság elnöke.

2. Titkári jelentés. Előadja: Halász Gyula, a Társaság titkára.

3. A Balaton-bizottság jelentése. Előadja: Dr. Lóczy Lajos.

4. Az Alföldi-bizottság jelentése.

Előadások: 1. Dr. Ecsedi István: A Hortobágyról.

2. Timkó Imre: A magyar puszták és az orosz steppe (sztyep).

D. u. 1 órakor: Disztribúció. (Adia a Város) Ebéd után a város megtekintése.

Este 7 órakor a (városháza nagytermében): Ülés.

1. Elnöki megnvitó, Tartia: Dr. Havass Rezső, a Társaság alenőke, a gazdasági szakosztály elnöke.

2. Dr. Havass Rezső: Magyar gazdasági és hatalmi törekvések a tengeren.

3. Dr. Kogutovics Károly: A térkép. — (Vetített képekkel.)

4. Dr. Milleker Rezső: Utazásom Kis-Ázsiában. (Vetített képekkel.)

Zománc cim- és jelzőtáblák és zománc-betűk

igen olcsón rendelhetők

Hoffmann és Kronovitz
könyvnyomdájában
Debrecen, Piac-u. 49.

Este 9 órakor: Társasvacsera. (Adia a város). Ebéd és vacsera jegyek külön adatkak ki.

A rendőrség ujjaszervezése

A főkapitány benyújtotta a javaslat-tervezetet

Rostás István főkapitány ma délelőtt benyújtotta a városi tanácshoz a rendőrség ujjaszervezése érdekében az általa tervezett s immár elodázhatatlanul sürgős javaslat-tervezetet, mely hivatva van a mai lehetetlen közbiztonsági állapotokat oly fokra emelni, amelyet a mai fejlődött viszonyok között joggal követelhet a város adózó közönsége.

És itt rá kell mutatnunk a vezetőség helytelen álláspontjára, mely mindenben csak az olcsóságot tartja szem előtt, míg a közalkotások körül elsősorban mérlegelendő okszerűséget és célirányosságot, a maga egy oldali bírálatában mellőzi. Pedig minden fölért, amit ily címen elköltenek, anélkül, hogy a szerv, amire fordítatik, tökéletes volna: kidobott pénz. Míg a legnagyobb költségvetéssel megalapozott intézmény sem drága, ha megfelel rendeltetésének, amire a köz érdekében állították.

Nem akarunk folytonosan ismétlésekbe bocsátkozni és érveinket felsorakoztatni annak bizonyítására, hogy a rendőrség mai szervezete csekély létszámával nem tudja betölteni hivatását. Egyfelől a város nagy fejlődésével nem áll arányban fogyatékos ereje, másfelől sem a legénységnek, sem a tisztviselőknek nem biztosítja azt a szükséges előmenetelt, mely nélkül ilyen szervezet elképzelni is naivság és lehetetlenség.

Az a javaslat, melyet a főkapitány nagy körültekintéssel és szaktudással tervezett és a tanács elé terjesztett, nem mondhatjuk, hogy valami bőkezű, vagy túlkövetelő. De javítja a mai sanyaru üzleteket és az előléptetés lehetőségét állítja a rendőri pályára lépő legénység és tisztviselői kar elé. Ezért az abban lefektetett követelések és szolgálati nehézségekkel szemben legalább ellenszolgálatot kecsgettet: így életrevalóságát eltagadni nem lehet.

A nagyközönségtől ellenben csak olyan áldozatot kér, melyet a megjavult köz és vagyonszolgálat felépítésével bőségesen kárpótol. Egészet ad a semmiért, garanciát nyújt a mai tapogatózó rendszer ellenében. Amannál drágább számokban, de olcsóbb valójában, mert módot nyújt a város közönségének, hogy a rendőrséggel szemben a felelősség erőteljesebb jogával lépjen fel.

Még csak egyet. A közeli napokban történt építkezési szerencsétlenség és az akörül támadt fegyelmi ügy aktái szomorú perspektíváját nyújtják annak, miként válik a közérdek semmivé, mikor oly egyén gyakorolja az ellenőrzést, kinek magánérdekei is benyulnak abba a kérdésbe, mely fölött véleményét és bírálatot kell mondania. Az építést ellenőrző mérnök felelősségéről van szó.

Amíg az építkezések felett a tudomány és nem a rendőri elővigyázat is gyakorolja az ellenőrzést, bizony sokszor válik az illuzóriussá. Mert az erők hatalmasabbak, mint a számok s így a teoriát sokszor legyüri a súlyosabb és előre nem látható lehetőség: a házbeomlás és anyagok bomlása.

Vér, emberélet, vagyon esik annak áldozatául, mint az Egyház-téri mozgósínháznál is. Amelyet, ha rendőr szemmel nézett volna a szakértő, bizony elkerülhető lett volna a katasztrófa.

Okos, helyes és praktikus tehát a főkapitány előterjesztése, melylyel a szervezettel kapcsolatosan egy mérnököt is kér, aki azonban nemcsak diplomás tisztviselő, de rendőr is legyen s egvébb szolgálatot ne teljesítsen, mint amit a rendőr-mérnöki állás lényege megkövetel. Ezt azonban ne csak mellékfoglalkozásként, hanem lekiismeretesen is tegye.

Gyulai Zsiga.

SZÁVAY GYULA szerkeszt

Tengerileg és szárazföldileg

A debreceni kamara Amerikába utazott országos nevű költő-titkára már másodszor jelenteti meg tengeri újságját.

A virilista költő és szerkesztő újságja ilyen formájú:

1912.

... szám.

BOSTONI HIRADO

HALÁSZATI, VADÁSZATI, KAMARÁSZATI ÉS UTASZATI KOZLÓNY

Kiadja A magyarországi lízek tanácsa	Tengerileg és szárazföldileg felelős szerkesztő Szavay Gyula	Bevetési AKI AKARJA
---	--	---------------------------

VEZÉRCIKK.

Elég volt!

Elég! Igaz, százszor, hogy

confiscirt
confiscirt

— — — Sapienti sat!

HELYI HIREK.

Szikratávirat jelenti az északi tengerről, hogy a kassai titkár tengerre kelt s a fáraói délkör felé tart, melyet fel akar szedni s el akar vinni.

Panama. Ismét finánciális elszámolások voltak a fedélzetén.

A perkátai báró a nap folyamán Nápolyban 9 elgázolásban vett részt szenvedőleg, kétszer a villamos alól szedetett ki, egyszer a torony tetejéről esett le, egyszer az aszfaltfőző üstből kanalaztatott ki. (Folvt. köv.)

Felolvasás. Varjas ura fel kívánta olvasni kongresszusi munkáját. Meghallgatására dr. Pallós küldetett ki. Általános megütőközést keltett, hogy 37 K 40 f. hallgatási díjat számított fel. Ez végre is sok.

Nagy botrány történt a Pannónia fedélzetén. Egy kamarai titkár az Európa számláit akarta behajtani. A jobb érzésűek ebben megakadályozták. Panamáról suttoznak.

Két jéghegy közeledett tegnap a hajóhoz. Amint meglátta a magyarokat és poharaikat, sietve visszafordultak. Lapunk főszerkesztője korcsolyát kötött s bejárta a jéghegyeket.

Vihar egy fohár vízben. Egyik I. osztályu kabinban nagy vihar és lövöldözés támadt amiatt, mert hiába huzták a csengő zsinórját, a csengő zsinórjából nem ött víz. A helyzet oly veszélyessé vált, hogy a kapitány két másodkapitánnyal leoldották a mentőcsónakokat s kiveztek vizet keresni. Két

órai evezés után visszatértek. Seholy egy maréknyi vizet nem leltek.

Dr. Pallós nyilvánosan is bemutatta új fehér versenynadrágját, melynek merőleges kék vonalozása Posner Kár. Laios vonalozó intézetének díszére válik.

A győri titkár a Vacuum Oil C.-ietől táviratilag két hordócska benzinéthert kapván, a pompéji foltok tisztázásához fogott. — A benzinéther a nadrágot kivitte, a foltot nem.

HIRDETÉSEK.

Pénz letéteket elfogad órzésre és kamattal lapunk szerkesztőségére.

A pénzek felelős szerkesztőinknek adandók át s mástól kérendők vissza.

Előfizetési felhívás! Lapunk felelős szerkesztője előfizetést hirdet új költeményes kötetére. Címe: *Scila és Caribdis*, vagyis egy szőke szirén dalai és egy barna szirén szemei. — És köztük a kétség. — Ára alku tárgyát képezi.

Dörmögi Döme Mór harmadik lakótársat, ágyra járó t keres, kényelmes, tágas, különbeíratu szobájába. — Siketnémák előnyben részesülnek.

Új társasjáték. Ajánliuk t. előfizetőinknek az új hajós társasjátékot. Neve *Vezuv*. Több kitéréssel és bőséges lávaömléssel. Bemutattatik estére.

SZERK. ÜZENETEK.

Schm. H. J. Győr. A cukrokat mind megveszi Dörmögi Mór titkár.

Lovásjátékok Debreczenben

A Concours Hippique

Már ismertettük annak a nagyarányú és emelkedett színvonalon álló lovásjátéknak a tervét, melyet a Debreczeni Lovaregylet és a Debreczeni Urkocsisegylet vállvetve rendez ez év október havában. Ez a két sportegyesület nemes buzgalommal és elismerésre érdemes áldozatkészséggel törekszik a Debreczeni sportélet fejlesztésére, amivel a város fejlődéséhez is serényen rakja a köveket. Mikor pedig az idén már „*Concours Hippique*”-t rendez, ezáltal nemcsak az ország összes vidéki városait előzi meg ebben a gyönyörű sportban, de Debreczen városának bizonyos jelentőséget is szerez, mely nemcsak a hazai, hanem a külföldi közvélemény előtt is kedvező színben tünteti fel a kálvinista Rómát. Ilyen zsánerű versenyeket ugyanis csak a legfejlettebb kulturájú városok rendeztek eddigél. Az országban pedig eddig egyedül Budapesten.

Debreczen tehát az októberi napokban — e versenyek tartama alatt — a nemzetközi találkozó hely jellegét ölti magára s gócpontjává válik az országos idegenforgalomnak. Mert már eddigél is a külföld több előkelő sportköre jelentette be nevezését, sőt udvari körökből is élénk érdeklődés mutatkozik a debreczeni sportnapok iránt. Erre vall *József és Frigyes* főhercegek adományai is, mellyel a tiszteletdíjak értékét és számát szaporították.

Szóval október 25-én és 26-án Debreczen kivetkőzik egyhangu közömbösségéből és hét napra bár, de helyet kap azok között a városok között, ahová tömegestől érkezik naponként a nemzetközi publikum.

A „*Concours Hippique*” programját az intézőség nevében *Loránt József* versenyegyleti titkár most adta közre és az a következő:

Első nap.

Október 25-én, pénteken az ügétőversenypályán déli 12 órai kezdettel: I. *Hunter Show*. (Hátas lovak bemutatása). Díj 1000 korona és 4 tiszteletdíj. Lovak lépésben, ügétésben és vágásban; 3 akadálllyal. II. *Hintós fogatok díjazása*. (Kettős, négyes és több fogatú). Három tiszteletdíj. III. *Dijugratás*. (Első

csoporthoz). Díj 4000 korona. IV. *Hunter Show*. (Urhölgyek részére). Négy tiszteletdíj. V. *Jukker fogatok díjazása*. Három tiszteletdíj. VI. *Díjugratás*. (Második csoport). VII. *Urhölgyek által hajtott fogatok díjazása*. Négy tiszteletdíj.

Második nap.

Október 26-án szombaton az üggetőversenypályán. Dél előtt 10 órakor: VIII. *Távhatás*. Távolság: 20.000 méter. Díj 1500 korona. Egyesben, kettesben, vagy négyesben.

Ugyanazon nap délután 2 órakor a lóversenyterén: IX. *Drag hunt Steeple-Chase*. (Vadászverseny). Négy tiszteletdíj.

Nevezési zárlat 1912. október 19. este 10 óra. Nevezések *Loránt József* versenytitkár címére (Debreczen, Piac-u. 16.) küldendők.

A következő akadályok tervezettek: 1. Fehér rud, 1 méter. 2. Korlát kissé döntve 1 m. 15 cm. 3. Kőfal 1 m. 20 cm. 4. Gyalogősvény. Korlát 80 cm. sővény 1 m. közbe 1 m. 50 cm. árok. 5. Bullfinche 1 m. 30 cm. magas. 6. Vizes árok 3 m. 50 cm. előtte kefe. 7. Hármass korlát (triple bar) 50—80—1 m. 10 cm. magas és 1 m. 50 cm. szélességben. 8. Juhakol 1 m. magas (In and out) 10 m. távközben. 9. Kapu 1 m. 10 cm. magas, 3 m. 50 cm. széles sővényes kerítés között. 10. Utátmetszet. (In and out) kettős korlát belül. 1 m. széles árokkal. 11. Farakás 1 m. 20 cm. magas, alapszélesség 1 m. 50 cm.

A verseny terminusa azért tétetett október 25. és 26-ra, mert az előbbi időpont más versenyek tartamát érintette.

Jegyek október hó 10-től előre válthatók *Molnár Ferenc* üzletében. Páholy: 10 korona. Tribün előtti ülés: 3 korona. A többi ülőhely: 1 korona. Állóhely: 40 fillér. A jegyek mindkét napra érvényesek.

Botrány a cirkuszban

A gyáva birkozók

Fővárosi tudósítónk táviratozza: A cirkuszban tegnap este nagy botrány volt. Cája János magyar díjbirkózó beugrott a porondra és mindenáron birkózni akart.

A Beketow-cirkuszban — mint ismeretes — mintegy tizennyolc napja díjbirkózások, jobban mondva erőművészeti mutatványok foynak. Az igazgatóság megállapodott Ciganyevic birkózó világbajnokkal és megbízta, hogy szerződtesse világhírű birkózókat, akik erőművészeti produkciókat mutatnak be.

Az impresszárió ennek értelmében járt el és mintegy ötven hatalmas száll emberrel e hó elején megkezdtek a produkciókat. — És eltérőleg az eddigi cirkuszi birkózásoktól, nem díjért folyt, hanem az atléták fix fizetésért dolgoznak.

Cája János magyar birkózó, aki az ilyen birkózásoknál mindig megjelenik és birkózni akar, most is így tett. Egy újságban felhívást bocsátott közre, melyben matchra invitálja a birkózók legszimpatikusabb tagját, Lurich Györgyöt. Előzőleg azonban Cája felszólította Lurich Györgyöt, álljon ki vele. Ciganyevic azonban nem engedte meg, hogy magyar birkózóval kiálljanak.

Ebből keletkezett a tegnapi botrány. — Cája beugrott a porondra és követelte, hogy Lurich álljon ki vele, az orosz bainok azonban erre mindaddig nem volt hajlandó, míg Cája le nem tesz 2000 korona kauciót, hogy valamennyi szerződött birkózóval kiáll.

Cája azonban nem tágitott. Ő minden-

áron birkózni akart Lurichal. Mert Lurich nem állott ki vele, nagy botrányt rendezett és a közönség természetesen a magyar birkózó pártját fogta. Cáját 20 rendőr sem tudta megíekezni. Végre is kénytelenek voltak az előadást berekeszteni. Cáját az ügyeletes rendőrtisztviselő nagy könyörgéssel tudta csak kieslni a porondról.

A közönség bosszankodva hagyta el a cirkuszt, mert fizettek, de a birkózás elmaradt.

HÁT IGY VOLT A BEIRATÁS

EGY PESTI FIU LEVELE.

Bandikát most iratta be a mamája az elsőbe. Nem áruljuk el, hogy melvik elsőbe. — Ebből a nevezetes alkalomból Bandika levelet írt a papájának, aki utazik s most éppen Debreczenben van s így tudtuk meg a dolgot. Bandika a beiratkozás izgalma irta le a papájának. A levelet egy válópör aktái között találtuk és így hangzik:

Kedves jó apuskám!

És továbbá tudatom veled, hogy én már nagy fiú vagyok, mert már Középdiskolás vagyok, és a Zonnenpürcz Jóska csak egy kis normalista, akivel én még szóba se állok. És továbbá tudatom, hogy zanyuka beiratkozott az iskolába, az első rejálba, mert nem gimnáziumba, mert ott sok gai itt több zsidó, mint én.

Mentünk reggel nyolckor iskolához, iskolához, mely szép ház és zudvarban sok zverek játszik futball labdával én is akartam kaptam pofont zanyukától, monta, hogy siessünk, mert dolga van. Igazgató ur egy nagyon öreg ember, folyton pinál és nagyon sok ember a szobában, anyuka mondja úgy kell szorongani, mint szardiniának olajos dobozban.

Mellettem fiú, kövér anyukája van és folyton a zorrát piszkálja. Sokáig várunk, mellettem fiú folyton bökdöl és stüppöket ad zvomromba. Anyukának mondom nem hagy békén fiú. Mit akar az a kölvök mondja anyuka haragudva. Kikérem magamnak mondja kövér anyukája orrát piszkáló ronda fiúnak. Az én fiúam nem kölvök. Bánom is én monvva zanyukám. De nem addig van monvva kövér anyukája orrát piszkáló ronda fiúnak. Taresa száiát már mondja zanyuka.

— Micsoda beszéd ez — mondja magas fekete bauszú tanár bácsi, persze hogy kölvök az a kölvök.

Anyuka kezét szorongatva köszönte tanár urnak, hogy megvédelmezte. Együtt mentünk zuteán, tanár bácsi mondta, ő is arra gyön, amerre mi.

Mikor kapun bementünk, tanár bácsi kezét csókolta meg zanyukának és monta, hát abban maradunk, hogy délután ötkor Stefánián kijoskznál. Ott leszek édes mondta zanyuka.

Továbbá tudatom, hogy én nagyon szeretem a fekete magas tanár urat és megkérdeztem másnap zanyukát, ott volt e fekete magas tanár ur Stefánián kijoskznál.

— Fogd be szád te . . . (ezt nem írom ki, mert csunya szó, ilyen szokott lenni az orrom.) és kaptam pofont kettőt, hogy elszédültem.

Továbbá kezit csókolom. Fekete magas ur olyan jószívű, hogy még máma délután is

meglátogatta zanyukát. Hát így volt a beiratkozás.

Szerető fiad
Bandika.

Másolta: cp.

A GRÓF és a cigánykirály

Beszélgetés Rác Lacival

Fővárosi tudósítónk jelenti: Rác Lacinak, a cigánykirálynak tegnap délben a Hungária-fürdő gőzfürdőjében afféria támadt gróf Eszterházy Károly huszárhadnaggyal. A gróf kétszer arculütötte Rác Lacit, mire ez oly erővel lökte neki a grófit az üvegajtónak, hogy az betört és az üvegdarabok súlyosan összevagdalták a kezét.

Gróf Eszterházy Károly az ügyet a következőkben mondta el:

— Egy hete járok a Hungária-gőzfürdőbe. Soványodni akarok, mert Prágába készülok a tiszti lóversenyekre. Már le is izdadtam egy fél kilót. Ötvenkét kilóra akarok lefogyni. Ma délben, ahogy a száraz gőzből kilépek, hallom, valaki megjegyzést tesz rám, aztán meglök. Kérem, nekem ezt ugy-e bár, nem lehet türni? Kétszer arculütöttem az illetőt. Megjegyzem sötét volt, azt se láthattam, kivel van dolgom. Erre meglökött, nekiestem az üvegajtónak, betörttem és összevagdaltam magam. A sikos, vizes kövön tántorodtam meg. Ennyi történt. Később tudtam meg, hogy a támadóm Rác Laci cigányprimás. Hát mit kezdhetek egy cigánymuzsikussal?

Egy estilap tudósítója ma reggel felkereste Rác Lacit, aki a következőket mondta az afferra vonatkozólag:

— Tegnap délben egy órakor a Hungária-fürdőben voltam. Mikor a száraz gőzből ki akartam jönni, az aitóban elém állt egy fiatalember. Szóvita támadt közöttünk. A fiatalember rámförmedt:

— Ne cigánykodiék!

Én visszafeleltem neki, mire ő megütött. Nagy harag fogott el erre s elvégeztem a kötelességemet: nekilöktem az aitónak. — Hogy gróf volt-e, vagy nem, én nem tudom. Én valami keresztény nevet hallottam emlegetni. Ugy tudom: a Rókusban kötözték össze.

Ennyi volt az ügyről Rác Lacinak, a cigánykirálynak a mondanivalója.

Színház és Művészet

És ha mégis . . .

És ha mégis, mégis el kell mennem.
Hogyha hív az, aki küldött engem . . .
Mi lesz akkor veletek?
Akiket úgy szerettek.

Sóhajotok majd elszáll hozzám,
És azt suttogja: sír az anyám!
Ha tűnődök; vajjon hol vagyok, hol . . .
A mennybe, mert nekem a földön volt a pokol.
R. S.

Ma telt le a régi bérlet kiváltásának a terminusa. Holnap vasárnap 9 órától már az

Ügyeljünk!

Ne kérjen kereskedőjénél egyszerűen „leves kockát“, hanem mindig határozottan valódi



MAGGI félé

kockát, darabja 5 f.

(kész húsleves)

mert ez elismerten **a legjobb!**



Csak a **MAGGI** névvel és a kereszteslág védjeggyel valódi.

uj bérlők lesznek figyelembe véve. Ma a következők váltották ki jegveiket: özv. Komlóssy Arthurné, özv. Király Ferencné, Sár-vary Lőrinc, Lám Sándor, Ungváry József, Dr. Moskovits Jenő, Kovács Gyula, Dr. Szász Adolf, Steinfeld Mihályné, Ernsey Vilmos, Tóth István, Sinka Nándor, Dr. Tüdös János, Kardos László, Kuliny Imre, Budaházy Ödön-né, Végh Gyuláné, Dr. Körössy Kálmán, Hor-váth József, Müller Sándor, Koncsék Géza, Dr. Scholz Elemér, Dr. Berényi István, Dr. Hubert Zsiga, Gerő Dániel, Csengeri Már-ton, Nagy Elemér, Polgári Bálint, Tikos Józ-sef, Veszter István, Szabó Miklós, Lakatos Gábor, Leitner Dezső, Kovács Gábor, Dr. Kun Béláné, Rickl Géza, Hath Kálmán, Gyarmathi István, Wolf János, Szabó Sán-dor, Dr. Weinberger Sándor, Zádor Laios.

Megszökött szerelmespár

Brezlautól — Budapestig

Fővárosi tudósítónk jelenti: A budapesti rendőrség tegnap táviratot kapott a boroszlói rendőrségtől, hogy egy szerelmes párt tartóztasson le és vegye őket mindaddig őrizet alá, amíg a hozzátartozóik meg nem érkeznek.

A boroszlói távirat szerint Irtzon Frigyes 24 éves földbirtokos megszöktette Mar-titz Ottiliát, egy feltűnő szépségű tizenhét éves fiatal leányt, akinek dúsgazdag szülei kérték meg a boroszlói rendőrséget, hogy leányuk feltartóztatása iránt intézked-jék.

Azt is megtáviratozta a boroszlói rendőrség, hogy va fiatal szerelmespár Budapesten a Hungária-szállóban rendelt táviratilag szobát.

A detektívek elmentek a Hungária-szállóba, de ott kiderült, hogy a szökevény szerelmes pár sem meg nem érkezett, sem pedig szobát nem rendelt ott. A detektívek erre sorra járták az összes budapesti szálló-dákat, de bizony seholy sem akadtak nyomára a fiatal párnak. Ugy látszik, hogy ezek ut-közben meg gondolták magukat és Budapest helyett másfelé vették az utjukat.

A rendőrség még most is kutat a szö-kevény szerelmes pár után és a pálvandarovakat is figyelik a detektívek.

HIREK

*

— **Vasárnapi istentisztelet.** Az ágostai hitvallású evangélikus templomban vasárnap délelőtt 10 órakor Szeberényi Laios segéd-lelkész végzi az istentiszteletet.

— **Az albánok a törökök ellen.** Konstan-tinápolyból táviratozzák: a porta Cettiníe-ben energikus lépéseket fog tenni a maliss-porok támogatása miatt. Miklós király kije-lentette, hogy nem állhat tovább ellent népe sürgetésének a határon levő állapotok rende-zése iránt.

— **Fegvveradó kivetés.** A városi adó-ügvosztály a következőket közli: Az 1912. évi kivetési laistromok elkészülvén, azokat az 1883. évi XLIV. t.-c. 16. §-a értelmében e hó 23-ik napjától e hó 30-ik napjáig a váro-si adóhivatalban 8 napi közszemlére teszik ki. Miről az adófizető közönséget az adóüg-vosztály olv felhívással értesíti, hogy e laistrom-akat említett helven a hivatalos órák ideje alatt bármikor tekinthet meg és ha a kivetés ellen alapos kifogásuk volna: felszólásaikat a városi adóügvosztálynál 15 nap alatt anv-nvival inkább adják be, mivel az e tárgyban később beérkező panaszok figyelembe nem fognak vétetni. Debrecen, 1912. évi szeptem-ber hó 21. A városi adóügvosztály.

— **Debrecen virillistál.** Kovács József polgármester a következő hirdetményt kö-zölte: Debrecen sz. kir város igazoló vá-lasztmánva által városunk legtöbb adót fi-zető tagiainak, 1913. évre szóló néviegvezéke egybeállítván, ezen néviegvezéket az 1886. évi XXI. t.-c. 28. §-ának rendelkezései sze-rint alulírott naptól kezdődőleg 15 napi köz-szemlére kitétettem. Erről az érdekelteket azzal értesitem, hogy a néviegvezék a polgár-mesteri titkári hivatalban a hivatalos órák alatt (délelőtt 8—1.) megtekinthetők s az az-ellen iránuló észrevételek vagy írásbeli fe-lebbezések a közszemlére kitétel ideje alatt ugyanott beadhatók.

— **Pénztár vizsgálat.** Egész váratlan pénztárvizsgálatot tartott tegnap 20-án Deb-recen sz. kir. város gvámpénztáránál Kör-ner Adolf főiegvező, helyettes polgármester elnöklele alatt egy teljes bizottság. A bizott-ságba részt vettek: Roncsik Laios árvaszéki elnök, Dóczy Emil dr. tb. főiegvező, Kiss Sán-dor dr. tb. iegvező, Nagy Sándor számvevő, Koszorus Kálmán gvámpénztárnok, Hamar László gvámpénztári ellenőr, Kovács József dr. iegvéd, Suhaida Béla bankvezérigazgató és Debreceni Laios nagykereskedő. A bizott-ság mindent példaszéri rendben talált és tel-ies megelégedését fejezte ki.

— **Debrecen vásárai.** A városi tanács egy most kibocsátott hirdetményben közli, hogy a kereskedelemügyi m. kir. miniszter 70381—1912. sz. rendelete — illetve engedély-vezése következtében Debrecenben a „Die-nes“-napi országos vásár október hó folva-mán a következő napokon és sorrendben fog megtartatni: Október hó 7-én, 8-án, 9-én, az az hétfő, kedd és szerdán bőr-, gvaniu-, méz-, dió-, stb. továbbá toll-, iparcikkek, gabona-és terménvvásár, Október 10-én, 11-én az az csütörtök és pénteken iuhvásár, Október hó 12-én, 13-án az az szombat és vasárnap ser-tésvásár, Október 13-án, 14-én az az vasár-nap és hétfőn lóvásár, Október 14-én, 15-én az az hétfőn és kedden baromvásár, Nyers terménvek és iparcikkek a vásár egész tar-tama alatt árusíthatók.

— **P. Nagy Zoltán zeneelmélete I. kötet** (2-ik kiadás) megjelent. Kapható bármely könyvkereskedésben. Ára 1 kor. 80 fillér. P. Nagy Zoltán II. o. zeneelméletével és két kö-tet összhangzattanával lapunk egyik közele-bi számában részletesen foglalkozunk. A debreceni zenekonzervatórium igazgatójá-nak munkáit Nagyváradon, Kolozsváron és több vidéki tanintézetben használják.

— **A tüzoltók gvakorlata.** A színházi évad megkezdése előtt szokásos tüzoltói gvakorlatot a tüzoltóság vasárnap, szeptember hó 22-én délután 3 órakor fogja megtartani, amely alkalommal nemcsak a tüzoltóság fel-szerelése, hanem a színházban elhelyezett tüzoltó eszközök és mentő felszerelések, ugy-szintén a vízvezeték használhatósága fog ki-próbáltatni. Ezen gvakorlaton a tüzoltóság és mentők összes tagjai kötelesek részt venni.

— **Egy bolgár banda gvuitogatása.** Sza-lanikiból feleltik: Egy erős bolgár banda fel-gvuitotta a Razlics mellett levő gőzfürészt és a munkásokat elkergette, mert a gőzfürész tulajdonosa nem fizette meg a tőle követelt sarcot.

— **A harmincezer koronás ékszer.** Sze-gedről jelentik: Csütörtökön délelőtt az it-teni Kézművesbank zálogházában megjelent egy kendős, télikabátos asszony és egy bril-liáns nyakéket akart elzalogosítani. A becsüs az ékszert rendkívül értékesnek taálta. — 30.000 koronára becsülte — míg az asszony-ból, aki igen is egyszerűen volt öltözve, nem nézett ki, hogy ilv drága holmija lehetne. — Azonnal telefonáltak hát a rendőrségnek, a honnan két detektív csakhamar megérkezett s a nyakékes asszonyt a rendőrségre vitte. Ott egy tisztviselő hallgatta ki az asszonyt, de néhány perc után udvarias bocsánatkéré-sek között szabadon bocsátotta. Kitént, hogy egy igen előkelő vezérkari tiszt felesége, a dúsgazdag osztrák Sch. báró-család leánya. A kis kaland mögött különben igen érdekes szerelmi regény lapang.

— **Meghalt a kocsin.** Obecseről jelentik: Gaidos Albert obecsei gazda feleségével és szomszédiával kocsin tért haza a vásárról. — Mire hazaértek, Gaidos már nem maga szállt le a kocsirol, ugy emelték le: meghalt. A csendőrség nyomozást indított, mert az a gvanu, hogy Gaidos nem természetes halál-lal mult ki.

— **Nagy Uránia est.** Király Pál termé-szettudományi író vendégszereplése a „Me-teor“ mozgószínházban. Bocskav-tér 10. Szinre kerül a Budapesti Urániába nagy si-kert aratot a Föld trilozóziának II-ik része és III-ik része a Diadalmas emberiség és a Földi paradicsom csak két este 26-án, csütörtökön és 27-én pénteken. Kezdeté este 8 órakor, 150 színes eredeti fényképfelvétel és számos moziképekkel. Arany ifiúságnak d. u. 4 óra-kor külön előadás kedvezményes beléti díjjal.

— **Gvönvörű szép nyakkendők** érkeztek Lengyel utódánál.

— **Vigváz! Iön az anvósom!** A new-vorki bevándorlási hatóság a mult hetekben Berlinből levelet kapott, amely így szól: „Alulírott tisztelettel értesitem önöket, hogy a Brémából legközelebb megérkező gőzösön lesz egy özvegy, aki minden anvósok közt, akik valaha voltak, a leggonoszabb. Most a tengerentulra megv megmérgezni a levegőt. Alulírott tisztelettel kéri önöket, részesítsék a lehető legrosszabb fogadtatásban. A sár-kány ötvenhat esztendő”.

— **Dr. Katona Mihály** sárospataki ho-meopata orvos ismét rendel Debrecenben f. hó 27-én pénteken egész nap és 28-án szom-bat d. e. 11 óráig Darabos-u. 55. sz. alatt, ahol különösen tüdő- és gvomorbaiosok szá-mosan látogatják a sikeres gvögvításairól hí-res orvost.

— **A legszebb kemény és puha kalapok** Frank Testvéreknél Piac- és Szent Anna-u. sarok.

Az ön gyermeke sir

a fájdalomtól, melyet bőrkiütések ótvár, nedves kivörösödött, feldörzsölt vagy feltört bőr okoz — Ezek ellen számos orvos és szülész nő a „Babymira-Crème“ gyermekkenőcsöt a legjobb eredménnyel ajánlja, mely azonnal fájdalomcsillapítólag és gyógyítólag hat. — Fel nőttek is kiténő eredménnyel használhatják bőrkiütéseknél, feltorede-zett bőr, kézduvulás és lábizzadás ellen. Vigyázzon minden doboznál a „Babymira-crème“ névre, és után-zatokat utasítson vissza. Kapható minden gvógyszer-tárban dobozonként 60 fillérért, magy magánál a készítőnél **Brodjevin H.** „Zrinyi“-hez címzett gvógy-szertárban **Zágrábban.**



— **Sikkasztó szövetkezeti elnök.** Kolozsvárról táviratozzák: A kolozsvári Mészáros és hentesiparosok hitelszövetkezete panaszt emelt az ügyvédségen Domián Péter elnök törvényhatósági bizottsági tag ellen többrendbeli sikkasztás, hűtlen kezelés és okirat-hamisítás miatt. Domián, aki beltagja volt a már megszűnt Lantoczky-féle mészárosüzletnek, múlt év telén, a szövetkezet megbízása nélkül, a Karolina-kórház igazgatóságától 32 ezer koronát, a katonai élelmezés felügyelőségétől 15 ezer koronát vett fel a szövetkezet által szállított hus ára feijében. Ezekről az összegekről sohasem számolt el a szövetkezet tagjainak, s amikor végül mégis híre ment köztük a dolognak, azzal védekezett, hogy a pénzt a Lantoczky-üzletből maradt adósságai törlesztésére fordította, de rövidesen pótolni fogja a hiányt. Ezt tenni pedig nemcsak hogy mindeddig nem tette, de kitünt, hogy az elsikkasztott pénzt nem is arra a célra fordította, amelyre a társaival szemben hivatkozott. A szövetkezet erre feljelentést tett ellene az ügyvédségnél, dr. Mazurka Lajos büntetői kapitány pedig, az ügyvédség megbízásából, megindította a vizsgálatot.

— **Különleges női kalapok és sapkák** Frank Testvéreknél Piac- és Szent Anna-ut. sarok.

— **A gyilkos házsnár.** Uvidékről jelentik: A két napig tartó tárgyalás után tegnap este hozott ítéletet az itteni törvényszék esküdtbírósa a szándékos emberölés és rablás büntettségével vádolt Paics Dusan és felesége büntetésében, akiket azzal vádolt meg a királyi ügyvédség, hogy Buisa Dusan kocsist tavaly augusztus havában megölték és kirabolták. Az esküdtbírósa szándékos emberölésben mondotta ki büntetésnek Paicsot és ennek alapján tizenötévi fegyházra ítélte, míg Paicsné büntetésességét nem látta be-

— **Angol átmeneti kabátok** Frank Testvéreknél.

— **Házlebontás miatt** legfinomabb gyapjuszövetek mesés olcsó árban **Kupfer József**nél, Piac-utca (Bika szálloda mellett). Kirakat és berendezés is eladó.

„József Főherceg Szálló“
BUDAPEST.
Modern, kényelmes, tiszta. Vendégszobák 3 K-tól feljebb. Hőzfűtés, lift. Intézményes panzió. A keleti pályaudvarral szemben.
VIII., BAROSS-TÉR 2. SZÁM.

Ugyvédjelöltek és jogszigorlók érdeke

vizsgálják gyors letétele, mert a törvényben megállapított átmeneti idő mulik. — Minden perc felhasználható. — **Intézetünk ugyanezért a két nyári hónapban át is szünet nélkül dolgozik.** — Egész nyáron tartanak az oktatási tanfolyamok, amelyek a szeptemberi szigorlatokra, alap- és államvizsgákra, a szeptember-novemberi ügyvédi vizsgákra készítik elő a jelölteket, — mint ez már országosan elismert és köztudomású szakértelemmel, lelkiismeretesen, alaposan és gyorsan. — A nyári tanfolyamok díja lényegesen redukált és mérsékelt. — A kereslet megcsappanása folytán az itteni megélhetési viszonyok is sokkal kedvezőbbek, mint évközben. A szigorlati követelmények szeptemberben még átlagosak. — De azután már az új rendszer köszönt be új tanárokkal, új terjedelmes tankönyvekkel, az anyag megkétszereződésével és a nívó szigorításával.

Ha szíven viseli sorsát, használja fel ezt a rendkívül alkalmasan kindkozó időt. Forduljon hozzánk évtizedes nívó és sikeres működésünkre alapított bizalommal. — Célszerű otthonkészülésre is igen alkalmas módot nyújtunk. A jegyzetek kölcsönadása is rendkívül jutányos a szünidőben. Szóval az elmaradhatatlan sikernek minden biztosítékát csekély ellenértékért nyújtjuk.

Felvilágosítást díjmentesen adunk.

Az ügyvédi vizsgára vonatkozó külön kiadványunkat díj- és portómentesen küldjük.

Dr. DOBÓ Jogi- és Ügyvédi Szeminárium
KOLOZSVÁR, Bólyal-ut 3. szám.

A ROTSCILDOK

Érdekes történet egy érdekes családról

Balla Ignác egy igen érdekes és színes könyvben megírta a Rothschildok családi történetét. Munkája, mely egy familia élettörténetének volt szánva, széles perspektíváiú korra lett. Aki Balla könyvét végiglapozza, az nemcsak a frankfurti zsidó utcai ügynökök és családjának történetét ismeri meg, hanem a sok keserves, néha vérbe, mások könyvébe fuló háborút, mellet másfélszáz esztendő óta a pénzért, a pénz igejében folytatnak. Az államok modern átalakulása, berendezkedése, szoros, elképzelhetetlen közösségben áll a Rothschildokkal, vagysis a pénzzel, mellet adtak vagy megtagadtak.

Az első milliók.

A frankfurti zsidó utca egyik kis ügynöke, valami szerencsés véletlen folytán IX. Vilmos örgróf, később választófejedeleme közelébe jut. A választófejedeleme igen gazdag ember. Gazdagságának alapja ugyanis a korlátlan uioncozási jog, melletl őfensége bőségesen él is. Egvre-másra adogatja el alattvalóit Angliának, az erőteljes, és ifiu fickókat elhurcolják katonának s őfensége milliókat kellene kellőképpen elhelyezni és kamatoztatni. És erről a kamatoztatásról gondoskodik a frankfurti ügynök: Mayer Anzelm. A pénz eredete nem valami esztétikus, még kevésbé erkölcsös. Am a születés soha sem szép és legkevésbé az a pénz születése.

A becsületes bankár.

Az öreg Anzelm már nagy vagvont hagyfiaira, azonkívül rájuk hagyvia genialitását üzleti becsületeségét és megbízhatóságát. — Mert nagy kaliber mind az öt fia. Anzelm, Salamon, Náthán, Károly és Jakab. Mindnyáian tudják, hogy lopni, csalni, hazudozni csak közönséges, tehetségtelen csirkefogók szoktak. A megbízhatóság, a jó hír, a szolid firma nagyobb tőkét képvisel, mint amennyit zsebmetszéssel szerezni lehet. Ime, a vagyon alapításának a kezdete már maga is olyan erkölcsös história, hogy akár iskolai olvasókönyvekbe lehetne tenni. A derék fejedeleme aki üzletembernek és emberhusarúlnak, ugy látszik tehetségesebb és különb volt, mint hadvezérnek, vagy hősnek, menekülni kénytelen Napoleon elől. Pénzét, drágaköveit, ékszereit mind az öreg Mayer Anzelmre bizza. Erről a vagyonról különféle verzió kering, némelvek szerint tíz millió forint volt, mások szerint tizenötöt is több. Mayer Anzelm azonban meghalt, mielőtt még IX. Vilmos visszatérhetett volna s fiaik hiány nélkül sőt kamatokkal együtt adták a pénzt a fejedeleme nek. Vilmos alig birt álmétkodásából magához térni, mert pénzére hat évi távollét és az öreg Anzelm halála után igazán nem számított.

A Vilmos pénze hiány nélkül megkerült, ám a Rothschild fiuk sem jártak rosszul. A londoni cég főnöke, Náthán, nagyvonalú felhasználta, megforgatta a választófejedeleme millióit. S ha egyszerűen zsebredugták a pénzt, Vilmos nem ajánlotta volna a legmelegebb és barátibb szavakkal az európai udvarok figyelmébe őket. Hol is minden befolyásával, összekötésével és hatalmával egyengette az utikat.

Az első lángész.

S e kis történetben benne van a Rothschildok karaktere. Becsületesnek lenni s

közben megcsinálni a magunk kis számadásait. Fanatikus imádói a pénznek, egváb iránt alig érdeklődnek. Csak az ifiabb generációban lesz erős a tudomány és művészet szeretete. Igaz, hogy az öregebb generáció nem is igen ért rá magát művelni, vagy a szép imadatában elmerülni. Mayer Anzelm egy szegény házalónak a fia s még ő sem ért rá valami kiváló nevelést adni gyermekeinek. A legöregebb fiu, Anzelm, sohasem birt teljesen megtanulni németül s legszívesebben zsargonban beszélt. Károly helvesirási hibáktól hemzségő levelet ír Nápolyból haza. Náthán, a legnagyobb koncepciójú agy valamennyi Rothschild közt, teljes erejét és érdeklődését a pénzszerzésre szenteli. A legfiatalabb fiu, a párisi James báró csak uraskodásból veszi körül magát írakkal, művészekkel korának legnagyobb szellemeivel. Rossini a legjobb barátja, de ő maga alig ismeri a hangjegyeket. Jár a festők műtermébe, de hol egy csatakép-festővel, hol egy freskót rajzó művészszel akarja portréját James báró elkészíttetni. Közben rémesen alkuszik velük s egyik festő a másik után utasítja el.

Rotschild és Heine.

Még legjobb barátságban Heinével él, de ez is olyan titkos ellenségeskedés féle. A pénzfejedeleme elvárja Heinétől, hogy társaságában elmés legyen. A költő pedig maró szatirákat vág a báró fejéhez. Egy ízben össze is veszték s sokáig nem hívta magához. De egyszer mégis szüksége lett volna Heinére. Nagy díszebédet adott az európai pénzfejedelmek tiszteletére. Az egyik Krözus kijelentette, hogy szeretne Heinével találkozni. Mi sem könnyebb ennél, — mondta James báró nyugodtan — S irt neki egy kártvát, hogy szívesen látja feketekávéra. Heine válasza nagyvonalú volt:

„Báró ur, én megszoktam, hogy ott iszom meg a feketekávémat — ahol ebédeltem“.

A jó Rothschildok.

Egvebként a fukarság és szükkeblüség nem volt a Rothschildok családi vonása. A többi fiu — bár ismerte a pénz értékét — bőkezű, adakozó, irgalmas szívé volt. Anzelm és Salamon rengeteget adtak iótékonv célra. A könyörületeséget még apiktól, az öreg Mayer Anzelmától örökölték. kinek udvartartása volt szegényekből és koldusokból. A családi összetartás végtelenül nagy köztük, megfogadták apjuk tanácsát, egvütt, egvetértésben dolgoztak mindig s az öreg végső rendelkezése szerint lehetőleg hitvest is csak a családból választottak. Fiaukat is szeretik, hívek is hozzá. — míg üzleti érdekeiknek nem árt Frnkfurtban alávaló sorban élnek a zsidók, Napoleon egvettlen tollvonással emberekké, szabad polgárokká teszi őket. És a Rothschildok mégis halálos ellenségei Napoleonnak. Sőt a londoni cég főnöke, Náthán roppant hatalmát és vagyonát voltaképpen Napoleon bukásával, a watterló-i csata után szerezte.

A londoni csata.

Náthán ugyanis mindenüvé követte a szövetséges sereget. Bár semmitől sem irtózott jobban, mint a vértől, ott volt a csata legirtóbb forgatagában. Mikor látta, hogy Napoleon elveszett, azonnal lóra ült és elvágatott s most következett az ő háborúja.

Egyhuzamban vágatott Brüsszelig. Ott kocsit fogadott és Osztdének tartott. A tengeren olyan vihar volt, hogy nem akadt hajós, ki az ítéletidőben átvigve. Nagynehezen mégis kapott valakit, ki kétezer frank-

SALVATOR kiváló bór- és lithiumos gyógyforrás
vese- és hólyagbajoknál, köszvénynél, cukorbetegségnél, vörhenynél, emésztési és lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatása. Természetes vasmentes savanyúvíz.
Napható ásványvízkereskedésükben és gyógyszerárakban. SCHULTES AGOST Szinye-Lipóczi Salvatorforrás-vállalat Budapest, V. Rudolf-rakpart 3.

ért átszállította. Félig halottan érte el Nátán Angliát, de azért Doverből tovább folytatta az utját Londonig. A világhatártrófiát még csak ő tudta s ezt alaposan ki is használta a börzén. hol halálsápadtan, összetörve jelent meg. Mindenkit megijesztett az arca és a börzén pánik tört ki. Az árfolyamok hihetlenül süvedtek s Nátán maga is a piacra dobálta papírjait. Titkos ügynökei azalatt összevásárolták a papirokat, melveknék már alig volt ára.

Másnap jött a hír, hogy Blücher győzött Ligny mellett, Wellington pedig Waterloonál. Az árfolyamok megint felszöktek és Rothschild eg ymillió font sterlinget, 24 millió koronát nyert a tőzsdei manipuláción.

Harc a pénzért.

Nátán élettörténete különben is olyan, mint egy érdekes, izgatón regény. Harc és háboru a pénzért. A többi Rothschild-fiu is kivette a maga részét a háborúból, de Nátán viaskodott és szerzett legtöbbet. S az öt genialis fiu mellett megjelenik előttünk az öreg Mayer Anzelm felesége, a jó, a szelid, a nagylelkű, az okos Gudula asszony, ki a modern világ legnagyobb koncepcióiu embe-reit szülte s kiről férje végrendeletileg hagyta meg, hogy fia mindenben és mindig kikérjék tanácsát s anyjuk akarata vagy kívánsága ellen soha cselekedni ne merjenek. Ez az asszony nagyon kiváló teremtes lehetett, mert mikor fia már Európa sorsát tartották kezükben, ő ott tudott maradni az ősi házban, a zsidó utcában és sohasem hallgatott fiaj unszolására, el nem hagyta a szerény kezdet hállékát, mely mindennél drágább volt neki. Oda vitte a férje, mint ifiu asszonyt ott élt boldog házasságot, ott adott életet fiz gyermekének és onnét kísérték ki általános becsülés és szeretet közt 94 éves korában Gudula asszony koporsóit.

Tud az Ön gyermeke már járni?

Próbált Ön már kis gyermekének, aki még mindig nem tud szaladni, Scott-féle Emulsiót adni? A Scott-féle Emulsiótól a gyermek hamar meg fog erősödni és különösen csontjai fogják a hiányzó erőt megnyerni, úgy, hogy hamarosan talpra fog állani és rövid idő múlva szaladni fog. A Scott-féle Emulsió azért van oly nagy sikere ily esetekben, mert rendkívül gazdag tápláló anyagokban és tartalmazza különösen a csontképződésnél nélkülözhetetlen ásványi sókat. A csukamájolajat nem lehet jobb alakban adagolni, mint.

SCOTT-féle EMULSIÓ

formájában, amely oly könnyen emészthető és oly kellemes ízű, hogy a legkisebbek is előszeretettel szedik és jól elbirják.

De valódi Scott-féle Emulsióknak kell lennie.

Egy eredeti üveg ára 2 korona 50 fillér. Minden gyógyszerárban kapható. Ha ezen lapra hivatkozva 50 fillér értékű bélyeget küld Scott és Bowne G. m. b. H. címére Wien, VII, akkor egy gyógyszer útján próbaadagot küldünk.



KÖZGAZDASÁG

A hosszunapi ünnep miatt a tőzsde zárva.

Rothad a szőlő. Szatmárról jelentik, hogy tartós esőzések miatt a szatmármegyei szőlőkben a bogvók annvira felettek, hogy ha az idő rövidesen meg nem változik, megrepednek s a különben is gyenge termés elrothad. A mit tehát a peronoszpóra még mezhagvott, azt a rothadás veszedelme fenyegeti. De különben emnesak a iégvert és peronoszpórási fiirtök érése késik, hanem az egészsége zssatmári szőlők is nehezen érnek. Így az itteni termés minőségileg és mennyiségileg is gyenge lesz. A mustot erősen keresik. A nagyobb termelők már eladták termésüket. Hasonló kedvezőtlen hírek érkeznek Hajdu-, Szilágy-, Tolna-, Nógrád-

és Esztergommegyvékből is. A folytonos esőzések és a hüvös idő megakasztotta a szőlők feilődését s a rothadás a legtöbb fajtánál beállott. Uj mustra és borra 45—60 koronás kötések történnek. A termés mennyisége az átlagon jóval alul marad.

Az osztrák államvasutak bevételei. — Bécsből jelentik: Az osztrák államvasutak augusztusi bevételei 5.9 millió koronával növekedtek s az ez évi összes bevételek 40.2 koronával nagyobbak, mint a tavalyi hasonló időszak bevételei.

Csödbök. A szatmárnémeti törvényszéknél Groszmann H. Sámuel ottani kereskedő ellen. Csödbiztos Kun Elemér törvsz. íegvző, tömeggondnok dr. Rosenfeld József, helvettes dr. Kiss Endre. Bejelentési határnap október 25. — A miskolci törvényszéknél Hegedűs Izsó női divatkereskedő ellen. Csödbiztos dr. Bárdos Benő törvsz. íegvző tömeggondnok dr. Kovács József, helvettes dr. Gimes Jenő. Bejelentési határnap november 18. — A nagyváradai törvényszéknél Kiss Albert érmihályfalvi szabó és Kiss Albertné, szül. Hadházi Róza ellen. Csödbiztos dr. Tóth Imre törvsz. íegvző, tömeggondnok dr. Kepes Ármán, érmihályfalvi, helvettes dr. Sarkadi Sándor nagyváradai ügyvéd. Bejelentési határnap október 31.

Debreczeni butorkészítő asztalosok árucsarnok szövetkezete

mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja.

11 968 : TELEFON: 968 11

HUNYADY-UTCZA 17/19. SZ.

Felhívja a t. butorvásárló közönség figyelmét kizárólag kisiparos tagjai által készített háószobák, ebédők, uriszobák valamint kárpitozott butorok óriási választékára; össze nem téveszthetők a Debreczenbe Bécsből beimportált olcsó, silány butorokkal. Az intézet butoraiért a legmesszebbmenő garanciát vállal; külön felhívja a n. é. vásárló közönség figyelmét tolnai gyártmányu házilag csomózott szm rna szőnyegeire, melyekkel 600 családot foglalkoztat s elállítási árban bocsátja forgalomba.

Regény-csarnok.

A cloomberi titok.

Irta: CONAN DOYLE.

Fordította: Szebenvei József.

(Folytatás.)

Kilenc óraker éles szél kerekedett, majd viharrá dagadt, úgy, hogy éiféltáiban már dühöngő elemek tobzódtak a tengeren.

Egy ideig a nappaliban üldögéltem a szél sívitését, a vihar tombolását hallgattam, majd az ablak recsegését figyeltem meg, amint a szél és az eső verte az ablakokat. Iiedt sirályok sikongása hallatszott itt-ott.

Egy pillanatra kinyitottam az ablakot, de a szél bevágta, úgy hogy többé ki sem nyithattam, mert egy nagy csomó tengeri fővény is beröpült és az asztalra csapódott. A vállammal neki kellett támaszkodnom, hogy megint be tudjam tenni.

Az apám és a hugom már visszavonultak a szobájukba, de az én agyam sokkal lázasabban működött, semhogv aludni tudtam volna, így hát letelepedtem a tűz mellé és szivaroztam tovább.

Mi folyik most a cloomberi várban, ezen törttem a fejemet. Mit gondolt Gabriel a vihar felől és milyen hatással van az öreg emberre és vajjon ma éjjel is folytatja-e éjeli vándorlásait a várban? Szivesen látia-e ezeket a tomboló elemeket, amelyek az ő feldult lelkének a rokonai?

Most már csak két nap választotta el atól a dátumtól, amelyen a krízisnek kellett bekövetkeznie. Vajjon nem tekinti-e ezt a hir-

telen támadt itéletidőt az ő titokzatos sorsával valamiképpen összefüggőnek.

Ezek fölött gondolkoztam, amint ott ültem a ropogó tűz mellett, amíg a parazsa is ki nem aludt és a hideg szél odakünn nem figyelmeztetett arra, hogy itt az ideje, hogy én is lefeküdjem.

Talán néhány órát alhattam, mikor arra ébredtem, hogy valaki erősen rázza a vállamat. Felültem az ágyban és a félhomályban az apámat láttam az ágyam mellett állni félig felöltözve és ő volt az, aki a hálóingemet ráncigálta.

— Kelj fel, Jack, kelj fel hamar — kiáltott izgatottan.

— Mi baj?

— Egy hajó, nagy hajó zátonvra jutott.

— Mi jutott zátonvra?

— Egy nagy hajó itt a parttól nem messze.

— És mi van vele?

— Azok a szegény emberek mind megfuladnak, ha nem sietünk a segítségükre.

— Akkor gyertünk.

— Gyere hamar fiam, siessünk és te gyünk meg mindent, amit csak tudunk.

Szegény öreg ember, szinte magánkívül volt a nagy izgalomtól.

Felugrottam az ágyból és a ruhámat kapkodtam magamra, mikor egy hörgő hangot hallottam áttörni a vihar üvöltésén keresztül.

— Ott van ni, megint — kiáltott az apám — ez a vészlovás. Vedd fel a gummiköpenyvet és széles kalapot. Gyere, gyere, mert minden perc egy emberélet lehet.

Sietünk lefelé és a part felé igyekeztünk. Mintegy fél futat branksomei halász is csatlakozott hozzánk.

A vihar még inkább emelkedett, mint-hogy csökkent volna és a szél sívöltött körülöttünk, pokoli lármmával. Olvan erős volt a szél ereje, hogy a vállunkat neki kellett dönteniünk, hogy előreithassunk és keresztül-furjuk rajta magunkat, míg a felzavart, szállósó homok az arcunkba csapódott.

Most már elég világos volt, hogy láthatuk a felhőket és a tenger hullámos fehér habjait, de azonkívül semmit sem láttunk.

Bokáig jártunk a tengeri fővényben.

— Rettenetes idő.

Ilyenre nem emlékezett a legöregebb halász sem.

(Folvt. köv.)

Nagy Lajos hirdetési irodájából

Csapó-u. 13.



Vasutasok!

Ismét itt volna egy

olcsó ház!

A fűtőházhoz pár pernyire! A Tégláskertben legelől a negyedik ház! Kifűtő lenne e ház fűszerüzletnek is, mert az egész Tégláskertben nincs fűszerüzlet, pedig ott rengeteg vasutas lakik!

A Tégláskertben, Szepes-utca 8. sz. ház, óriási nagy telekkel. Tulajdonosa: Gabányi István mozdonyfűtő ur és neje. Nagyon olcsóért és kedvező fizetési feltételek mellett megkapható! Cserepes épület, magában foglal három rendbeli lakást, mindegyik egy-egy szoba, konyha, fűskamara, külön baromfi-udvar, sertés- és baromfi állal, gyümölcsfák.



NIGRIN

a legjobb cipőkrém az egész világon. Az

eddig világhírű wiksznek vitriol nélküli gyártása is.

St. Fernolent, Wien III.

cs. és kir. udvari szállító. — 80 éves gyári énnállás.

APRÓ



38 éves özvegy

gyermekkeveléssel foglalkozó, de ez utóbbi nem hozhat semmi hasznot, mert a gyermekek is elenyésztek. Kérlek, ha tudsz, segíts nekem, mert a gyermekek is elenyésztek. Kérlek, ha tudsz, segíts nekem, mert a gyermekek is elenyésztek.

Az ar nős

orosz hölgy, 400 000 k. mektelen és még se jegyzésben vagyontal kapnak. S

Melvik uri

nos, ele meggy

Kedves bácsi

tisztamul uriember masztó h továbbra hivatalba igére.

Fiatl, barn

kér. „Éde

Mély érzés

urieleány ressem a

Figyelmes

barna ur mélvében igére a

Német, f

ajánkoz

Négy polg

ból vald ahol alk Zenede latok kéretne

Ügves va

dességi

Persil mo

üzletbe Plac-ut

Ciga

maihy lotához ellátott Harmat

Zsákok,

kölcsön gek, he rezhető reczen, és Ker kir. tő

APRÓ HIRDETÉSEK.

10 szög 50 fillér, azontul minden szó 5 fillér, a legkisebb hirdetés 50 fillér

Vastag betűből szedett minden szó 10 fill. Apró hirdetések előre fizetendők Vidéki tudakozódnál tessék választékyeget osatolni

Levelezés

38 éves özvegy uriember 2 felnőtt szép gyermekkel, 60,000 koronát érő jól jövedelmező vagyonnal, ismeretség hiányában ez uton keres hozzáillő idősebb leányt vagy özvegyet feleségül. Teljes című levelet kérek e lap kiadóhivatalába az esetleges hozomány megjelölésével «Birtokos 11» jelgére.

Ásar nőülni? 28 éves csinos, vagyonos orosz hölgy, 22 éves egyedülálló árva 400 000 kor. hozománnyal, 38 éves gyermektelen özvegy 120,000 kor. vagyonnal és még sok száz vagyonos hölgy van előjegyzésben. Komoly szándéku urak, ha vagyontalanok is, díjtalan felvilágosítást kapnak. Schlesinger, Berlin 18.

Melyik uri ember ösmerkedne meg egy csinos, eleven nővel. Irának „Megérett a meggy” jelgére a kiadóba.

Kedves bácsikák! Fiatal, csinos, teliesen tisztamultu urileány keresi oly humánus uriember állandó ismeretségét, aki nyomasztó helyzetéből azonnal kiségitené, s továbbra is támogatná. Leveleket a kiadóhivatalba kér „Ha meglát, megszeret” jelgére.

Fiatal, barna leányka 250 korona kölcsönt kér. „Édes kamat” jelgére a kiadóba.

Mély érzésű, ábrándos lelkű, kedves, okos urileány állandó barátságát óhajtom „Keresem a lelkem felét” jelgére a kiadóba.

Figyelmes, megértő barátot keres csinos barna urileány, középkorú uriember személmévében. Aiánlatok „Most először” jelgére a kiadóhivatalba küldendők.

Allást keres

Német, francia kisasszony nevelőnőnek ajánlkodik. Címet a kiadóba kérem leadni.

Négy polgárit végzett intelligens, jó családból való leány irodai foglalkozást keres, ahol alkalma nyílnék hetenkint 2-3 órát a Zenede látogatására fordítani. Szíves aiánlatok „Gépirónó” alatt a kiadóhivatalba kéretnek.

Ügves varrónő házakhoz aiánlkodik. Szépségi-u. 19. sz.

Különféle

Persil mosópor kapható Deutsch Laos főüzletében Piac-utca 38. és a fiók üzletében Piac-utca 72.

Cigaretta- hüvelyek bámulatos olcsón kaphatók **Harmathynál** Fűvészkert-u 14. Püspöki palotához 5-ik ház. Saját monogrammjával ellátott hüvelyt szívhát mindenki. Kapható Harmathynál.

Zsákok, vízmentes és rostáló ponyvák ugy kölcsön mint megvételre, kötélárak, Zsinegek, hevederek, lópokróczok olcsón beszerezhetők Fohn József zsáküzletében Debreczen, Petőfi-tér 6. sz. (Aug. 1-étől az Ipar és Kereskedelmi kamara bérpalatájában, a kir. törvényszék mellett.)

Van szerencsém értesíteni hogy Rákay ur cipőfelsőrész készítő műhelyét átvettem s azt a mai kornak megfelelően tovább vezetem. Teljes tisztelettel Zeke László cipőfelsőrész készítő Csapó-u. 13.

Az összes fiu és leányiskolákban: Ref. collegium tanítóképző, kereskedelmi, polgári, reál, kath. gymnasium, izr. polgári, Dóczy, Svetits, stb. intézetekben használandó tankönyvek **Iélaron** kaphatók a **Harmathy** antiquariumban **Fűvészkert u. 14.** püspöki palotához 5-ik ház. Rajzeszközök, rajztáblák, léniák, könyvhordók, írószerek leszállított áron.

Van is érdekli! Női és férfi kabatok óriási raktár végett heti vagy havi részletfizetésre is gyári árban kaphatók. Vászón, kanavász, szövetek soha nem létezett olcsó árakban. Kohn Hermann utóda Zempliner Arthur, Hatvan-u. 17.

Ki szép és tartós cipőt óhajt venni vagy rendelni az bizalommal keresse fel **Falusi Károly** polgári és katonai cipész mestert, Csapó-u. 41.

Csemege szálló kapható kicsiben és nagyban Friss Sándor kereskedésében. Telefon 9-87

Finom kelengvehimzést elvállalok. Homokkert, Lónvav-u. 31. sz. első iárás Csontos-telep.

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre, Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiu öltönyre vagy tükör, kép és butor a mai naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próbabevásárlást eszközöliön. Tisztelettel Kaiser Salamon. Telefon 685.

Mindenki szeret olcsón vásárolni a Kézimunka Czipő Áruház a legjobb és legolcsóbb áruval ellátva. Bevezetve férfi és női fehér nemű és divatcikk. Egyszeri vásárlás mindenkit meggyőz. Szíves pártfogást kér **Kleia Izó,** Csapó-u. 18.

Intelligens fiatalemberek elsőrendű kóser házikosztot kaphatnak öz. urinónél Arany János-u. 16.

Hegedű és gordonka a legjobb karban. tanulóknak alkalmas. eladó. Kossuth-u. 45.

Meidinger kályha valódi. nagy fűtőképeséggel eladó. Kossuth-u. 45. sz.

Divatos lüster-, clott-, karton- és molkkétnyek minden méretben olcsón elárusítom, Kertész Sas utca.

Női kalapok diszítve és diszítetlen — **d sz tollak** — legnagyobb választékban, legolcsóbb szabott árak mellett **Schwarz M. L.-nél** Főpiac 52.

Weisz Ferencz gépüzemre berendezett asztalos műhelye József kir. herceg-u. 7. Telefon 10-90.

Alig használt hálószoza-berendezés eladó. Piac-u. 47. sz.

Jókarban levő kovács szerszám eladó. Öz. Lénárt Istvánné. B.-Derecske.

Egy családi páholvt bármely bérletre keresek. Aiánlatokat kérem a kiadóban leadni.

Jókarban levő íróasztalt keresek megvételre. Aiánlatok R. F. jelgére adandók a kiadóba.

Bocskay-kertben vasuti állomás és postaugynökség 9 hold szőlő elköltözés miatt kedvező fizetési feltételek mellett fél holdas részletekben is, eladó. Értekezni lehet Hadházy Dezsőnél a helyszínen.

Allást kap

Állandó napidíjas hivatalosolga a helybeli törvényszéknél két korona napidíjjal, azonnal felvétetik.

Cselédet több családtaggal konvencióra. tanyai gazdaságba felfogadok. Hüvelyes-u. 7. sz. a.

Idősebb asszonvt és férfit háziteendők végzésére felveszünk. Jelentkezzenek Piac-utca 49. sz. alatt. II-ik udvar első emeleten.

Ügves takarítónő felvétetik. Aiánlatokat a kiadóba kérek.

Házmesternek keresek egy gyermektelen házaspárt. Miklós-u. 6. szám.

Lakás

Különbejáratu elegánsan butorozott nagy szoba Péterfia-u. 21. sz. alatt kiadó.

Utcai három szoba. előszoba kiadó a főiskola mellett. Hüvelyes-u. 3. sz.

Egy csinosan butorozott udvari szoba kiadó. Darabos-u. 48. sz.

Két szoba. előszoba, iroda, raktár, műhely kiadó Csapó-u. 11. sz. Sümeghvnl.

Különbejáratu butorozott szoba kiadó Miklós-u. 8. sz. alatt.

Kiadó a Piac-u. 77. sz. alatt egy udvari bolt-helviség. Értekezhetni ugvanott.

Külön beláratu butorozott szobát keres Radó. Piac-u. 62. sz.

Különbejáratu szobát keresek, ahol esetleg ebédkosztra is abonnáltathatnám magam. Aiánlatot 843. számú telefonon kérem leadni.

Lázak Telkek

Debreczenben a Boldogfalvai-kertben 5100 négyszögöl, házhelyeknek való belsőség, — a Péczely-utcai 7. számú ház eladó, vagy bérbeadó. Értekezhetni a kiadóhivatalban.

Hajduböszörményben 3 ház, udvar, a Vén-kertben 700 négyszögöl gyümölcsös fákkal beültetett házhelyeknek való föld előnyös feltételek mellett eladó, vagy bérbeadó. Értekezhetni a kiadóhivatalban.

Vámospercsen 40 hold föld tanyával, 7 hold szőlő gyümölcsössel eladó, vagy bérbeadó. Értekezhetni a kiadóban.

192 kvadrát föld eladó. Czeising-telen. Csalogány-u. 7. sz.

Eladó ui ház. Tóczóskert, f. iskola-u. 7. sz. Kevés pénzzel megvehető.

Mindenütt izzófény! (Pótolja a szengázt és a villamos világítást.)
Mindenütt kápráztató fényes világosság!



Petroleum-izzófény-égő
„ARGUS”

Modell 1911.

Aranyérmek: Paris, London.

Az 1911-es modellel végre sikerült egy égőt előállítanunk, amely az összes követelményeknek megfelel. Ez a leg-tökéletesebb és egyáltalán más rendszer még csak meg sem közelíti. Azonnal ég, szagtalan, olyan világos, mint a légszusz, egy liter 15-18 óráig ég.

Könnyebben kezelhető, mint a közönséges lámpa. **Mindenütt alkalmazható,** csak a mendence csavarnyilásának átmérője közlendő. Ára hálóval és lámpaüveggel **7-50 korona.**

Pót-izzótest **50 f.** Pót-lámpaüveg **40 f.**

Az összes rendszerű izzótestek saját gyártása. Arjegyzéket világítási cikkekről, petroleum-kályhákról és újdonságokról ingyen és bérmentve. Fizetőképes képviselők és kereskedők kerestetnek.

GASLÜHLICHT-INDRUSTRIE. Hauptdepot: **Josef Hirsch**
Wien, VIII., Kochgasse 3.

Iskola öltönyök

legolcsóbban és legnagyobb választékban

Grünfeld Adolf és Társa

férfi-, fiu- és gyermekruha áruházában kaphatók.

Debreczen,
Kistemplom mellett.

NŐKNEK

a legszegényebb konyhában, mint a legfényesebb palotában egyaránt vigyázniok kell az egészségükre, mert a feleség, az anya

nélkülözhetetlen

a család egyensúlyának fentartására. A nők testi tisztasága szoros összefüggésben van egészségükkel és feltétlenül fontos, hogy

mindennapi

toilettejük kiegészítő részét képezze a lysoform alkalmazása. A kényesebb testrészek mosásához és öblítéséhez — szóval az intim

toilettehez

használnak a nők langyos vizet, melyhez kevés lysoformot öntsenek. Így tisztító és fertőtlenítő szert használnak egyszerre.

A LYSOFORM

megóv számtalan fertőző vagy ragályos betegségtől, megszünteti az izzadságot és a néha fellépő kellemetlen illatot. Tegyen a lysoformmal kísérletet. Eredeti üveg 80 fillér minden gyógyszárban vagy drogeriában. Esetleg oly helyen, hol ily üzletek nincsenek, a fűszer- vagy vegyeskereskedésekben is kapható. — Kérje tőlünk az „Egészség és Fertőtlenítés” című érdekes könyvet, melyet ingyen és bérmentve küldünk.

Dr. Keleti és Murányi
vegyészeti gyára Ujpesten.

NAGY LAJOS hirdetési irodájából Csapo-u. 13.



Eladó ház! Óriási telekkel! Fűszerüzlet és italmérés-sel a Vargakertben! Két nagy épület! Végtelen olcsóért meg lehet kapni!



25 ezer koronára van feladva! Kedvező fizetési feltételek! Telefon bevezetve! Telefonszáma! 11—20.

Ezen ház a Vargakertben, kis K. Tóth Kálmán-utca 8/a és 8/b számok alatt van, tulajdonosa Arany Lajosné Biró Eszter urónő. Az egyik épület az üzlethelyiségen kívül magában foglal két rendbeli 1 szoba, konyhás lakást, spájt, veranda és fás-kamarákkal. Van továbbá istálló 4 lóra, elkülönített baromfi- és sertésudvar, baromfi-, sertésóllal, csinos filagória, két óriási díófa, kitűnő vizű kut. A másik épület magában foglal 3 szobát, 2 konyhát, 2 nagy világos spájt, pincét. Van továbbá külön nyári konyha, fás-kamarák, jóvizű kut. Az udvarban és lakásokban is villanyvilágítás. E házak megett új utca fog nyitni s akkor sarokházak lesznek.

Iskolai leányka és fiu cipők

valamint saját készítményű női és férfi cipők t. lhalmozott raktár miatt **bámulatos olcsó árban** lesznek elarúsvta.

FISCHER MENYHÉRT

czipő nagyáruházában
Piac-u. 9. szám,
a Kereskedelmi Akadémiával szemben.

Egyben értesitem a nagyérdemű rendelő közönséget, hogy a műhelyemben 24 óra alatt bármilyen kivitelű cipőket és csizmát elkészítek.

Fischer Menyhért.

A híres angol Citizen barna és fekete cipők nagy raktár.

A híres angol Citizen barna és fekete cipők nagy raktár.

Főrangú hölgyek legkedvencebb szépitőszere a Földes-féle Margit-Créme.

Ezen kiváló arckenőst az egész világon sok millió urbölgy használja, mert a legujabb tudományos buvá latok alapján készült arc-crème és mert hirtvea vegyészek állítá-a szerint ez a legjobb és teljesen ártalmatlan arc-szépítő és fínomító.

A Margit-crémet a bőr azonnal felveszi, miért is rögtön beáll a hatás, mely valóban meglepő gyors és biztos. A bőr teljesen átalakul tőle és az üde, telt, bársonysima s rózsásfehér lesz.

Pár nap alatt eltűnnek ráncok, redők, szeptőlők májfoltok és mindenemű kiütések.

A Földes-féle Margit-crème nemcsak szépíti az arcot, hanem ápolja és megóvja az időjárás, a nap és szél minden befolyása ellen.

Utánzatoktól és hamisítványoktól óvakodjunk!

Kapható az egész világon. Tégelye 1 kor. és 2 kor. Margit-szappan 70 fillér. Margit-puder 1 K 20 fillér

Készíti és postán küldi:

FÖLDES KELEMEN gyógyszerész Aradon.

Kapható Debreczenben: Balázs Ödön, Grósz Nagy Ferencz, Josa és Jóna, Kubek Sándor, Mihalovits Jenő, Mauthner Alfréd, Muraközy László. — Hajdusoboszlón: Barbócz Zsigmond. Hajduböszörményben: Ercsey Gábor gyógyszer-tárakban

Nagy Lajos hirdetési irodájából Csapo-u. 13.



A gazdálkodás beszünetése miatt jutányos ártért eladó 26 köblös kitűnő minőségű szántó tanyaépületekkel!

25 ezer koronára van feladva!

A sámsoni köves uton kell menni, a sámsoni vasutvonalon levő **Dombostanya** állomáshoz gyalog egy jó negyedóra jársnyira, a Tornyostanya mellett van ez a tanya. Tulajdonosa Nyiregyházi Kiss Gábor ur, lakik Hadházon 236. számú házában. Kitűnő minőségű szántó. most haszonbérbe van adva, van benne egy katasztrális hold szőlő és a következő épületek: A tanya-épület magában foglal 2 szobát és konyhát. Van továbbá egy 8 öles istálló, 4 öles góré, jó vizű kut. A tanya udvara léckerítéssel, az egész tanya pedig akáccal és árokkal van körülkerítve.

RUHA- és KELMEFESTÉS

KOZHIRRÉ TESSZÜK,

hogy külföldi mosó mestert szerződtettünk, miáltal módunkban van nagybecsű megbízóinknak olyan gallét, kzelőt és fehéreműt szállítani, mely bármely bel- vagy külföldi tisztítást ugy szépségben, mint tartósságban messze túlszárnyal.

HRABÉCZY ELSŐ DEBRECZENI GOZMOSÓ VEGYTISZTÍTÓ ÉS RUHAFESTO R. T.

Grár és főüzlet SZÉCHENYI-UTCA 42. SZ. Telefon 323. Fióküzletek: Csapo-u. 30. Telefon 668. Hatvan u. 11. Telefon 578. Miklos-u. 1. Telefon 1148. szám. Felvételi telep: Glück Ede uridivat áruháza. Telefon 602.

Vegytisztítás!

Szönyegporolás!

! FERTŐTLENITETT ÁGYTOLLTISZTÍTÁS !

KEIL-LAKK

„Keil-Lakk“-nál jobb máz nincsen Asszony mondja: ez a kincsem! A padló úgy fénylik tőle, Nem is kell sok máz belőle; Kevés munka, semmi kín, Barna, vagy porszürke szín, Figyelmed csak arra legyen, Hogy az mindig „Keil-Lakk“ legyen! Ajtó, mosdó, ablakpárkány Oly fehér lesz mint a márvány,

Ha „fehér Keil Lakk“-ot veszünk S vele mindent jól befestünk. Konyhabutor, asztal, szék, Itt van „Keil-Lakk“ azurkék, Kerti-butort fessünk zöldre, Gyermekeknek öröme. „Keil-Lakk“-ból van minden szín, Kék, piros, zöld-rozmarin, Szóval: ház vagy nyári-lak. Mindig legyen ott „Keil-Lakk“!

Mindenkor kapható:

KONTSEK GÉZA CZÉGNÉL DEBRECZEN.

Nagy Lajos hirdetési irodájából

Csapó-u. 13.



Itt volna egy nagyon kedvező **házvételi alkalom!** A városból leendő elköltözés miatt most nagyon olcsó árért meg lehet kapni! Villanyos közlekedés! Az Árpádtéri villanyos megállóhoz egy pár percnyire! Nagyon olcsóért és kedvező fizetési feltételek mellett meg lehet kapni

A Csapó utca végén levő Uj-Móricztelepen, Dobó-utca 33. szám alatt van ez a szép nagy sarokház, 5 ablakkal az utcára, hatalmas nagy telekkel. Tulajdonosa: Galló Sándor ur és neje.

A Dobó utca most már járdával és villanyvilágítással van ellátva, éppen e ház előtt ég a villanylámpa. A telek nagysága 325 kvadrától, 180 kvadrától termő szőlő és gyümölcsös. Az épület, mely cseréglából van építve és cseréppel fedve, magában foglal egy rendbeli 3 szobás lakást, üvegezett folyosóval, konyha, spádz, jóvizű szivattyus kut, három kamarahelyiség, külön baromfi-udvar stb.

50,000 darab két éves dus gyökérzetű SZŐLŐVESSZŐ

van eladó Geréby-telepi szőlőiskolában,

mely úgy őszi, mint tavaszi ültetésre, hiányos szőlők pótlására, vagy új ültetésre igen alkalmas. Csemegefajok: Passatutti, Muscat lunel, Muskat-ottonel, piros és fehér Chasellas. Borfajták: Ezerjő, olasz rajnai Rizling, szerémi zöld, mézes fehér, erdei bakar, vegyes martinkai, kövidinka. Csemegefajok ára: ezre 50 korona, borfajtáké: ezre 45 korona. Nagyobb rendelésnél egyezés szerint. Fajtisztaságért jótállást vállalok. Megrendelések már most eszközölhetők. Címem a kiadóhivatalban megtudható. Ugyanott 30 hektó must eladó.

A fürdőkről

hazatért nagyközönség szives figyelmét felhívjuk villanyerőre berendezett

favágó, porszívó és parkettfényező

(Vacuum Cleaner),

gépeinkre. — Favágatás ölenként 6 és 7 korona. Porszívó egy napra 22 kor., fél napra 12 kor. Parkettfényezés 50 négyzetméterig 30 fillér, 100 négyzetméterig 25 fillér, 100 négyzetméterig 20 fillér.

A nagyközönség szives pártfogását kéri:

Villamos favágó, porszívó és parkettfényező részvénytársaság. Iroda: József kir. h.-u. 38.

Telephon 276.

Ugyanott Hay Károly és Fia cég tűzifakartárából tűzifa úgy 51- mint vaggonszámra házhoz szállítva megrendelhető.

Az 1888. évben

Londoni kávé

néven bevezetett és előnyösen ismert **pótkávé - keverék** a legizletesebb tejeskávót adja. :- Sok ezer elismerőlevél. :- Egy 4 kilós bádogdo'ez netto K 961 postán bérmentve, az összes helyekre **MAITI R., CAPODISTRIA.**

Telefon 945.

Telefon 945.

Tüzifa, szén, mész, cserép, cement, tégl

és mindennemű építkezési anyagok legolcsóbb beszerzési forrása

Szügyi Sándornál

Bánffy-u. 6. „Kungária“-malom mellett.

Nagy Lajos hirdetési irodájából

Csapó-u. 13.



Uri megélhetés!

Biztos kenyér! Haláleset miatt eladó ház! Jömenetelű hentes mészáros és fűszerüzlettel

Hadházon!

Minden elfogadható árért és kedvező fizetési feltételek mellett!

Ez a ház Hadházon Bocskay-tér 1223. sz. alatt van. Tulajdonosa Lovas Imre ur. Az épület az üzlethelyiségeken kívül magában foglal két szobát, konyhát, nagy kamarát, üvegezett verandát. Van továbbá jóvizű kökut, istálló 5 darab jószágra, kocsiszin, jégverem, 125 szekér jégre. Van továbbá egy különálló cserépes épületben egy szobás lakás és egy modern fűtőlőhelyiség, alatta pince, cseréppel fedett sertésöl 8 darab sertésre, nagy telek, gyümölcsös, virágos- és baromfi-udvar, gazdasági-kert. Ezen ház öt utcára barkallik. Az üzleti berendezések és az áruraktár leltár mellett veendők át.

Holland-Amerika Vonal, Rotterdam

Németalföld-Amerikai Gőzhajózási Részvénytársaság Magyarországon bejegyzett cég.

Hetenkénti hajójaratok

Rotterdam-Newyork-Kanada között.

Iroda: Budapesten, VII., Thököly-ut 10.

Simonffy- utca 55.	Ruhafestő.	Szőchényi- utca 6.
GÖZMŰSŐ.	Wacha Róbert Debreczen. Telefon 840. Telefon 840. Vidéki megkeresések és megbízások a főzletbe: Simonffy-u. 55. sz. intézendők.	Ágytoll- tisztító.
Varga- utca 35.	Vegy-tisztító.	Verbóczy- utca 14.

Telefonszám 632.

Alapított 1893-ban.

Telefonszám 632

Halmágyi Sámuel

fő- és fióküzletébe Debreczen, Piacz-utca

megérkeztek

őszi és téli idényre alkalmas leány és női felöltők, costumök, ruhák, blouzok, pongyolák, jouponok.

Intézeti leány felöltők és costumök
nagy választékban.

Olcsó árak.

Külön mértékosztály.

Előzékeny kiszolgálás

Nagy Lajos hirdetési irodájából Csapó-u. 13.



Eladó értékesebb
uri házak
Debreczenben!

Alkalmi vételek!

A Csapó-utca 63. számú, óriási nagy
telkű szép nagy családi uri ház!
Üzlethelyiséggel és több rendbeli uri lakás-
sal. Tulajdonosa Tegdes Károly ur és neje.

Gyönyörű nagy uri ház! Végtelen
olcsó! A piac és vasút szájában!
Vörösmarty-utca 24. számú ház!

Szép nagy utcai fronttal, négy rendbeli
modern uri lakással, minden elképzelhető
kényelmes mellékhelyiségekkel, külön
mosóház és házmesteri lakkkal. Az ára e
gyönyörű uri háznak mindössze 60 ezer
korona. Tulajdonosa Katona József ur és
neje.

A Csapó-utca 68. számú nagy sarok-
ház! Van rajta kilőzési üzlet és vas-
ke-eskedés! Ára mindössze 40 ezer
korona!

Tulajdonosa e háznak Papp Ferenc ur és neje

A József kir. herceg utca 17. számú
háznak fele része! Ára 32 ezer 500
korona!

Tulajdonosa Szabó Antal ur, lakik Péterfia-u. 4.
sz. és Majoros Béláné urnő, állami főgymnasiunai
tanár neje, lakik: Szamosujvár.

Friedmann Sámuel

bádogos és vízvezeték-szerelő

!! műhelyét áthelyezte !!

József kir. herceg-u. 60. szám alá, ahol
mindennemű vízvezeték-, épület- és műbádo-
gos munkákat jutányosan készít bádogos
mesterek részére is.

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalan-
ság és általában gyomorbetegsé-
geknel a legkitűnőbb háziszert a

Hollandi

Gyomorcseppek

Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható

Mihalovits Jenő

Orvószertárában Debreczenben.

Tiszta agyagból készült szép piros

cserép, fali téglá

és legszebb nyersfalazati és

kémény-tégla

csak a

Karczagi

agyagiparnál

Karczagon szereshető be.

Vigyázz! Rékre festett kirakat. Vigyázz!

Őszi bevásárlás, még nem létezett igen jutányos árban.

1 m. 120 cm. széles kostümkelme	76 fill.	1 drb gyermekruha	170 fill.
1 „ posztó, igen szép kivitel	28 fill.	1 „ flaneltakaró	150 fill.
1 „ finom barchet	34 fill.	1 „ ágy elé szőnyeg	80 fill.
1 „ finom flanel	36 fill.	1 pár harisnya	32 fill.
1 „ madeira csak	79 fill.	1 m. grenadin	92 fill.
1 „ csipkekelme	69 fill.	1 „ selyem markizet	34 fill.
1 „ selyem	90 fill.	1 „ selyem pouplin	476 fill.
1 „ blouz bársony	190 fill.	1 „ fekete tafet	170 fill.

Kostümkelmék óriási választékban és még eddig nem volt árakban.

Szallagok, vásznak, hencsertakarók, szőnyegek, ernyők, szövet- és csipkefüggönyök,
ágygarnitúrák, rövidárúk, kendők, selymek, bélések, 1 m. lüszter 30 fillér, harisnyák,
miderek, csipkék.

ifj. Molnár Lukács

Kossuth- és Batthyány-utca sarok, a színházzal szemben.

Férfi ingek, harisnyák, nadrágok. Kérjen maradványokat. Varrónők részére külön szabó-árak a rövidáruban.

BORSAJTÓINK és SZŐLŐZUZÓINK

nem piacra szánt vásári áruk, de fontos
gazdasági céljuknak mindenben megfelelő, tökéletes gyártmányok!

Aki nekünk idegen próbából veit olyan friss sajtolasu törkölyt tud hozni, melyből mi
nem volnánk képesek még bőséges nedvet szorítani — ingyen választhat sajtóink közül.

DEBRECZENI VASÖNTŐDE és GÉPLAKATOSSÁG

Alapított az 1892. évben. Debreczen, Hadházi-utca 22. szám. Eladás egyedül a gyártelepen.

Feltétlen jótállás minden egyes darabért, még alkatrészekért is!



Amerikai Czipő Részvénytársaság

American Shoe Company Ltd.

Debreczen, Piac-u. 44. sz.

!! 1085 !! Helyi, megyei és interurbán telefonszám !! 1085 !!

Elsőrendű valódi amerikai női-, férfi- és gyermekczipő-
különlegességek kizárólagos raktára.

Divatos formák! Kérje képes árjegyzékünket. Kitűnő anyag!

MEGHÍVÓ

a Debreczeni Termény-Aruraktár és Gyár-
ipar Részvénytársaság
1912 szeptember hó 29-én délelőtt 10 és fél óraker, a
társaság homokkerti telepén tartandó
XXV. évi rendes közgyűlésére.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság évi jelentése.
2. Határozathozatal a lefolyt 1911-12-ik üzletév zárszámadása és a felmentvény megadása tárgyában.
3. Határozathozatal a nyereség felosztása és az osztalék megállapítása tárgyában.
4. Igazgatósági indítvány az alkalmazottak segélyalapjának a rendes tartaléktökhöz csatolása tárgyában.
5. Sorrend szerint kilépés által üresedő két igazgatósági tagsági helyének 3 évre való választás utáni betöltése.
6. Négy felügyelő-bizottsági tag választása 3 évre és fizetésük megállapítása 1 évre.

Debreczen, 1912. szept. 1. **Az igazgatóság**
A közgyűlésen résztvenni szándékozó részvé-
nyes köteles a közgyűlés előtt legalább 3 nappal a
társaság pénztáránál vagy a Magyar Általános Hitel-
bank itteni fiókjánál, továbbá a Debreczeni Ipar- és
Kereskedelmi Banknál és az Alföldi Takarékpénz-
tárnál térítvény és igazoló-jegy kiszolgáltatása elle-
nében részvényeit letenni.
Közgyűlés után a térítvény visszaadása mellett
a részvények kiszolgáltatnak.

Donogán és Somossy
Debreczen, Ristemplombazár.

**Megérkeztek az
ősi idény ujdonságai:**

Női ruhakelmék, selymek,
bársonyok, francia flanellek,
mosó velezek.

!! Óriási választékban !!

Eladó, kiadó, vagy azonnal átvehető
egyéb elfoglaltság miatt egy **villanyerőre**
berendezett

gőzmosóda és vegytisztító-intézet
saját vízvezetékkel.

H. Böszörményben, Angyal Benőnél.

BUTOR!

Telefon 377. és 484. sz.

Modern asztalos és kárpitos bu-
torok, lakberendezések, meny-
asszonyi kelengyék óriási vá-
lasztékban.

Varga József

Debreczen, Piac-utca 44. szám

BAJÓR IGNÁCZ

BUDAPEST

ÉPÍTKEZÉSI VÁSÁNYAGOK

ÉS GÉPEK RAKTÁRA.

TELEFON: 14-37.

Budapest, V., Szemere-u. 20.

WASHALL
legjobb mosószer
Washall Company Wien
II. Kurzbauergasse 3.

Kapható **Friss Sándor** kereskedőnél
Debreczen.

Nagy Lajos hirdetési irodájából Csapó-u. 13.



Eladó nagyon olcsó házak
Debreczenben és a szom-
széd városokban! Végtelen olcsó-
ért és kedvező fizetési feltételek
mellett!

Kut-utca 55. számú ház! Hatalmas
utcai fronttal! Átnyúlik az Eötvös-
utcára is. Eötvös utcán a házszáma 90.
Tulajdonosa Oláh Józsefné asszony, az ára
mindössze 22 ezer korona. Építkezésre fe-
lette alkalmas!

Vasutasok! Sarokház a Homokkerti
legelejen! Az állomás közvetlen kö-
zelében! Oláh Károly-utca 51. számú
ház! Végtelen kedvező fizetési felté-
tetek! 3500 korona készpénzzel meg-
lehet venni! A többi a tulajdonos
rajta hagyja! Villanyvilágítás!

Tulajdonosa e háznak Törös Balázs vas-
uti kalauz ur. Négy szobás utcai lakosztály,
előszoba, konyha és üvegezett verandával.
Külön épületben egy szoba, konyha, külön
nyári konyha, sütőkemence, fűtőkamarák,
baromfi-udvar, sertésól, kút és konyhakert.

Három házhelynek is alkalmas óriási
nagy telkű ház! A Hatvan utca végén.
Kishegyesi-ut 34. számú ház!

Van rajta 3 cserépes épület, a lakásokon
kívül külön nyári konyha, sütőkemence,
pince, istálló, kocsiszín, fűtőkamarák, sertés-
hizláló, baromfi-udvar, ólakkal, nagy lu-
cernás és nagy gyümölcsös. 900 kvadrát
ól telek. Tulajdonosa Hüse János ur és neje.
Az ára 25 ezer koronára van fel-
adva! De a telek maga is többet
ér 25 ezer koronánál!

Szoboszlón, az állomás közvetlen
közelében, egy csada szép nagy ház!
Bármiféle üzleti célokra is nagyon
alkalmas volna! Vasut-u. 91. sz. ház!

Tulajdonosa Varjassy Iván ur és neje. Hatalmas
nagy telek, 4 szobás modern uri lakosztállyal,
mellékkeliségekkel, istállóval, gazdasági kerttel,
két gyümölcsös, egy nagy tágas műhely he-
lyiség, pince stb. Teljesen új, adómentes épüle-
tek. Hajduszoboszlón fű és leány polgári iskola
is van.

Egy csoda szép nagy uri ház Had-
házon! Az állomás szomszédságában!
Minden elfogadható árrért és nagyon
kedvező fizetési feltételek mellett
megkapható!

Ezen gyönyörű, teljesen új uri ház, mely
egy 3 szobás uri lakosztályt foglal magá-
ban, mellékkeliségekkel a Vasut-utcában
van, az állomáshoz pár percnyire, a csend-
őrlaktanya szomszédságában. Tulajdonosa
Papp Imre ácsmester ur.

Csada olcsóért meg lehet venni Had-
házon

az Eckstein Róza Gottlieb Sámuelné fűszerkeres-
kedő házát Hadházon, mely a Tapaszos Malom-
utca 1091. szám alatt van, óriási nagy udvarral
mely a következő lakásokat foglalja magában:
az utcai épületben van egy 3 szobás uri lakás,
mellékkeliségekkel. A másik épületben pedig
egy szoba, konyha, külön épületben pálinkafőző,
Jóvizű kút, szőlő, gyümölcsös- és virágoskert.
Sarak mellett ház! Bármilyen üzletnek nagyon alkalmas! Két
utcára nyúlik!

A mesterdálnok

Cipőm szép és tökéletes,
Benne járni élvezetes,
Mert ha cipőt szegzek, varrok,
Rajt' van



PALMA
kaucsuk sarok.

Nagy Lajos hirdetési irodájából
Csapó-u. 13.



Eladó 12 köblös kítűnő
buzatermő föld a Halá-
pon! Az állomáshoz
gyalog egy félóránnyira!
Az iskoja közvetlen köze-
lében! Épület nincs rajta!

Ez a 12 köblös kítűnő minőségű föld a
Halápon, a Polgári József ur tanyájával
szomszédos. Kocsin a Vámospercsi ország-
uton kell menni és az állomásnál kell le-
téreni, ott van mindjárt. Jóvizű kut van
rajta. Tulajdonosa Soós Gábor ur és neje,
akik egy félóránnyira levő Bánk 111.
számú tanyájukon laknak. Köblösse 450
forintra van feladva.

500 koronát

fizetek annak, ki a **Bartilla fogvizének** használatá-
 mellett üvegeje 80 fillér valaha ismét fogfájást kap, vagy
szája büzlök. **Bartilla, Winkler Ede, Wien, 1911.**
Sommergasse 1. — Kapható Debreczen minden gyógyszer-
szertárban és drogeriában. Csak a „Bartilla fogvil-
kérendő. Hamisítások bejelentése jól jutalmazatik. O-
hejyekre hol nem kapható, bérmentve küldök 7 üvege
5 kor. 80 fillérért.

Telefon sz. 49. Telefon sz. 49.

SZÁNTÓ LASZLÓ
DEBRECZEN

a Salgótarjáni Köszénbánya Részvény-
társulat Hajdu- és Szabolcsmegyei kép-
viselője.

Ajánlja: a Salgótarján, Petrozsény, Pál-
falva és Farkasvölgy bányák darabos,
koczká, durva, akna és aprószén ter-
mékeit cséplési, szobafűvelési és ipari
célokra.

Megnyilt! Megnyilt!

Minden szülőnek érdekében áll, hogy ezen
áruházat megtekintse. Sokat megtakarít, ha
az iskolai évadra

leánykaruha szükségletét

itt fedezi. Minden nagyságban gyönyörű kész
ruhák kaphatók. Selyem, flór és patentharis-
nyák, rövidárúk, bélesek, diszmutárúk, csipkék,
jabok, fischük, csipkegallérok, bluzok, pon-
gyolák, kötények, kézi táskák, pipere illat-
szerek. Mindenféle uri divatcikkek.

Szolid szabott árak.

Reichmann Divatáruháza

a „Royal“ szállodával szemben.

Kerestetik

2-szeri heti bérletre

első emeleti családi páholy

A), B) vagy C) bérletben.

Ajánlatok a kiadóhivatalba kéretnek.

**Ujdonság! Törv. védve Styria-
UNIVERSAL
kötőgép**az összes pamutvastagságok
kötésére, akár finom, akár durva.
„Styria“-kötőgépgyár Grác 102.
Ismeretések ingyen. Legolcsóbb ár.
Részletfizetésre is. Képv. kerestetnek**Elköltözés miatt**kávé, tea, cacao, cukorka, gyertya,
szappan stb. árakat kivételes olcsó
árban árusítom.**Rohn Henrik Hatvan-utca 7. sz.****Kartelen kívül.****MEZŐ ÁRMIN**épületek, deszka és cserépkereskedése,
Wesselényi-tér 6. szám alatt (Berta-
gözmalom mellett.) — Kolarit elszigetelő
lemez kizárólagos egyed. árusítása. —**Kartelen kívül,**tehát olcsó árak. Mindenkinek saját érdeke,
— hogy szükségletét nálam szerezzé be.**A fájdalmat csillapítani,**valamely sebesülés gyuladását és tisz-
tatlanságát megakadályozni csak egy
antiseptikusan ható szerrel lehet.40 év óta a puhító nyulókencés, mely Prágai házibal-
zsam néven ismeretes, mint megbízható költő szernek
bizonyult. Ez óvja a sebeket, enyhíti a gyuladást és fáj-
dalmakat, hűsítőleg hat és előmozdítja a begyógyulást
és teljes felépülést.**ooo Naponta postaküldés ooo**1 doboz 70 f. A pénz előre kül-
dés mellett. 4 doboz 3 K 16 f.,
10 doboz 7 koronát ausztr-
magyarország minden állomá-
sára bérmentve küldetnek.A csomagolás minden részén a törvé-
nyileg bejegyzett védjegy van.**Főraktár:****B. FRAGNER** os. és k. udvari
szállító :-:a „FEKETE SAS“ gyógyszer-tára Prága, Kleinseite,
Ecke der Nerudagasse 203.A Rktárak a gyógyszer-tárakban. — Debreczenben Miha-
lovits Jenő gyógyszer-tárában.**Nagy Lajos hirdetési irodájából****Csapó-u. 13.**Kik akarnak
parcellázni? Itt
volna egy ré-
mek vétel! Kinek
van hozzá pénze?
A Csapó-kert mellett van 12
ezer négyszögöl terület! A
Geréby-telep mellett!Tekintettel a nyomorult pénzviszo-
nyokra, most meg lehet kapni négy-
szögölenként 2 korona 40 fillériével.
Tulajdonosa Czérbes Ferencz ur és
neje, laknak az Ujföldön (Vámos-
pércsi ut) 61. számú tanyájukon.Legalkalmasabb bevásár-
lási forrás férfi-, fiu- és
leánygyermek o
ruhákban
Neumann M.
cs. és kir. udvari és kamarai szállító
Debreczen, Piacz-u. 51.**Linoleum****gyári raktár.****Telefon: 6--44.****Haas Lipót Debreczen, Piacz-utca 49. szám.****Rendkívül olcsó árak, valamint dus választék.**

Linoleum futó	67 centiméter széles méterje	K 1.70
„ „	87 „ „ „ „	2.15
„ „	100 „ „ „ „	2.35
„ „	150 „ „ „ „	3.60
„ „	200 „ „ „ „	4.90

Linoleum szoba közepére fémsarkokkal ellátva:
150/200 K 7.20, 200/200 K 9.80, 200/250 K 12.—, 200/300 K 14.—.**Valódi parafa-linoleum.**

Linoleum futó	67 centiméter széles méterje	K 1.90
„ „	90 „ „ „ „	2.60
„ „	110 „ „ „ „	3.50
„ „	133 „ „ „ „	4.20
„ „	180 „ „ „ „	5.20
„ „	200 „ „ „ „	5.50

Parafa-linoleum szoba közepére fémsarkokkal ellátva:
150/200 K 7.50, 200/200 K 10.—, 200/250 K 12.50, 200/300 K 15.—.Átdolgozott Inlaid-linoleumot, valamint zöld, szürke, barna lino-
leumot ajánlok egész helyiségek bevonására, mit saját szak-
embereimmel végeztetek. Költségvetés és minta díjmentes.

Asztalterítők szép színekben K 2.70

Asztalfutók szép színekben és mintákkal . K 1.30

Tálczakendők 50 fillértől feljebb.

Valódi orosz szentpétervári sárczipők:

Női K 5.20, férfi K 7.70, gyermek K 3.40.

Férfi és női csinos esőköpenyek 12 kor.-tól feljebb.

Körgallérok 9 koronától feljebb.

Celulloid gallérok és kézelők fehér és színes matt
kivitelben, kitűnően sikerült vászon-utánzat.

Dus választék mind e szakmába vágó cikkek közül.

**Kérjen árjegyzőket, valamint mintákat, mit díj-
mentesen szállítok.**Gummisarkot ne vegyen, csak **Usona** védjeggyel, ez a legjobb
és legolcsóbb. Gyári lerakat a Linoleum áruházban.**Raktárak: Budapest, Nagyvárad, Temesvár, Győr, Kolozsvár, Fiume,
Trieszt, Csernovicz, Lemberg, Bécs, Lincz, Salzburg, Páris stb.**

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főpostával szemben.